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Abstrakt 

Tato práce zkoumá OH jako nástroj veřejné diplomacie. Tento problém je řešen pomocí 

dvou případových studií, které pomáhají pochopit, jakou roli OH ve veřejné diplomacii hrají a 

jaké jsou možné přínosy pro veřejnou diplomacii plynoucí z pořadatelství či účasti na OH. Jako 

případové studie jsou vybrány LOH 2008 v Pekingu a ZOH 2014 v Soči z několika důvodů. 

Pořadatelské země zmíněných OH měly v době, kdy se rozhodly kandidovat na pořadatelství 

OH zájem dokázat svou silnou pozici v rámci mezinárodního uspořádání a také obě 

pořadatelské země čelily před samotnými OH kritice a tlaku mezinárodního společenství. Před 

oběma hrami se především v západních médiích hovořilo o možném bojkotu OH. Na základě 

čtyř faktorů, které zhodnotily dopady těchto OH do veřejné diplomacie obou pořadatelských 

států bylo shledáno, že samotné pořadatelství poskytlo oběma zemím obrovský zájem 

mezinárodního publika, všeobecně neodmítavý postoj politických elit a výborné výsledky 

domácích sportovců. I přes rozporuplné ohlasy, které hry vyvolaly, lze tedy konstatovat, že 

pořadatelství OH mělo v daných případech pozitivní krátkodobý dopad do veřejné diplomacie 

daného státu. Práce také poukazuje na potřebu dalšího výzkumu zaměřeného na dlouhodobé 

efekty pořadatelství OH a dalších sportovních mega událostí na veřejnou diplomacii. 
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Abstract 

This thesis examines the Olympic Games as a tool of public diplomacy. The problem is 

solved through two case studies which enable to understand the role of the Olympic Games in 

public diplomacy and the possible benefits for public diplomacy resulting from organizing of 

the Olympic Games and from participation in the Olympic Games. The 2008 Summer Olympics 

in Beijing and the 2014 Winter Olympics in Sochi are chosen as the case studies for various 

reasons. Before hosting the games, both countries had interest in proving their strong position 

in the international field. Before the Olympics, both countries were also facing critique and 

pressure from the international community and before both Olympics, the possibility of boycott 

was often mentioned mainly in the western media. Based on four factors that evaluated the 

impact of these Olympics on public diplomacy of both hosting countries it was concluded that 

the hosting of the Olympics provided both countries with massive interest of international 

public, a generally nonnegative position of political elites, and excellent results of the home 

athletes. Despite ambiguity in the international reactions to the Olympics, it is possible to claim 

that the hosting of these Olympic Games had a positive short term impact on the public 

diplomacy of the hosting countries. This thesis also reveals a need for further examination of 

long term impacts of hosting the Olympic Games and other sporting mega events on public 

diplomacy. 
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Úvod 

Již od počátku dějin moderních olympijských her lze sledovat propojení mezi sportem, 

politikou a mezinárodními vztahy. Šlo o prohlubování vzájemných vztahů mezi účastnickými 

státy v podobě sportovních disciplín a klání. Význam sportu, jakožto součásti kultury 

jednotlivých států, narůstal společně s jeho rozšířením do širší vrstvy veřejnosti. Sport se 

postupem času stával nedílnou součástí každodenního života velkého množství obyvatel. Poté, 

co se ze sportu stala možnost obživy, vzrostla jeho divácká atraktivita, a zaujal tak své místo 

nejen na společenské úrovni, ale také na úrovni hospodářské. Logicky tak nabýval na své 

důležitosti i v oblasti politiky, potažmo na poli mezinárodních vztahů a veřejné diplomacie.  

Role veřejné diplomacie roste paralelně s modernizováním informačních technologií a s 

rozšiřováním globalizace. Právě díky možnosti rychlého přenosu informací a jejich snadnému 

rozšíření po světě, je pro všechny aktéry mezinárodních vztahů takřka nezbytné budovat svou 

dobrou pověst, která v budoucnu může ovlivnit jejich postavení v rámci bilaterálních či 

multilaterálních smluv, jejich možnost ovlivňovat světové dění nebo jejich roli v případném 

konfliktu.  

Pořadatelství OH je jednou z nejžádanějších forem publicity pro určitý stát. Dobře 

zvládnuté pořadatelství svědčí o vyspělosti státu, o jeho organizačních schopnostech ale také o 

jeho ekonomické síle. Prestiž však plyne také z účasti na OH, ať už spočívající v reklamě v 

podobě výborných sportovních výsledků či v zastoupení politických elit na slavnostních 

ceremoniálech a celkové reprezentace státu navenek. 

Cílem této práce je pomocí dvou případových studií zhodnotit dopady OH do veřejné 

diplomacie. Výzkumná otázka zní, jak pořadatelství OH a účast na OH jako prostředek veřejné 

diplomacie posloužilo ve zkoumaných případech k vylepšení mezinárodního statusu, národní 

image a soft power dané země. Případová studie je přitom chápána jako detailní analýza 

„případu, který byl zvolen jako objekt výzkumu. Jejím cílem je poskytnout hluboké porozumění 

nebo příčinné vysvětlení.“1. 

Případovými studiemi jsou LOH v Pekingu pořádané Čínskou lidovou demokratickou 

republikou v roce 2008 a ZOH v Soči pořádané Ruskou federací v roce 2014. Výběr těchto OH 

souvisí s tím, že obě pořadatelské země mají výrazný prostor pro vylepšení jejich postavení na 

mezinárodní scéně a obě si přejí být vnímány jako důležitý hráč na poli mezinárodních vztahů. 

Dopady budou hodnoceny u každých OH zvlášť, ale faktory, ke kterým při hodnocení bude 

                                                 
1 Kořan, Michal. Jednopřípadová studie. In: Drulák, Petr. Jak zkoumat politiku. Praha: Portál, 2008, s 33.  
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přihlíženo, budou u obou událostí stejné. Jako faktory, na základě kterých budou posuzovány 

dopady těchto OH, byly zvoleny sledovanost, účast politických elit, výsledky sportovců a 

mezinárodní ohlasy, které hry vyvolaly.  

Sledovanost je jedním ze zásadních faktorů, protože pro pořádající stát je důležité, aby co 

nejvíce lidí po celém světě vidělo, jak jsou hry organizačně zvládnuty, jaké sportoviště 

pořádající stát dokázal připravit. To vše tvoří reklamu pro pořádající stát a je tedy důležité, aby 

sledovanost her byla vysoká. Dalo by se říci, že čím větší sledovanost, tím větší dopady do 

veřejné diplomacie. I účastníci pro své případné zviditelnění těží z vysoké sledovanosti a 

návštěvnosti her. Pro pořadatelskou zemi je na této úrovni důležité, aby se postarala o to, aby 

zanechala pozitivní dojem zaprvé v televizním divákovi a zadruhé přímo v návštěvníkovi, který 

se na OH vydal osobně. Sledovanost bude srovnávána se sledovaností předchozích či 

následujících LOH/ZOH. 

Účast politických elit na OH je důležitým symbolem postoje jednotlivých zemí k celým 

OH a případná neúčast státníka je jakýmsi gestem nesouhlasu či nepodpory. Účast a návštěva 

daného státu podnícená OH naopak může svědčit o podpoře a pro hostitelský stát je žádané, 

aby se politické elity OH zúčastnily. 

Při ohlížení se za proběhlými OH je důležité, jaké výsledky za sebou zanechali samotní 

sportovci. V případě, že se na hrách ustanoví určitý neopakovatelný sportovní výsledek, je pak 

větší šance, že se díky takovému výsledku bude o hrách mluvit déle a častěji. Dále jsou výsledky 

sportovců důležité z hlediska soupeření mezi státy o co nejlepší pozici v medailovém pořadí 

zemí. Umístit se na předních místech znamená jakýsi důkaz síly a pro Rusko i Čínu je tedy 

důležité, aby v tomto ohledu na hrách jejich sportovci uspěli. V práci budou tedy hodnoceny i 

výsledky sportovců, protože ať už významný úspěch, významný neúspěch či případný 

dopingový skandál reprezentantů dané země může mít své značné dopady do veřejné 

diplomacie. 

Mezinárodní ohlasy, které pořadatelství her vyvolaly budou zkoumány na více rovinách. 

Zhodnoceny budou ohlasy na OH ve sféře akademické a mediální. V rámci práce budou 

prozkoumány také oficiální hodnocení mezinárodního olympijského výboru, kde lze očekávat 

pozitivistický přístup.  

V první kapitole bude vymezen vztah sportu a veřejné diplomacie. V rámci kapitoly bude 

nadefinován pojem veřejná diplomacie, kulturní diplomacie a sportovní diplomacie. Dále 

budou rozebrány různé dimenze sportovní diplomacie, jako je fenomén sportovních mega 

událostí či olympismus. Na závěr kapitoly budou rozebrány funkce OH jako nástroje sportovní 
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diplomacie a bude zkoumáno, jak mohou státy profitovat z účasti na OH, z jejich pořadatelství 

a jaký význam má jejich bojkot.  

Druhou kapitolou bude první případová studie LOH v Pekingu. Tedy analýza již 

zmíněných faktorů, podle kterých bude zhodnocen přínos pořadatelství konkrétních OH 

z hlediska veřejné diplomacie. V rámci případové studie bude zhodnocena jejich sledovanost 

na základě porovnání se sledovaností předcházejících a následujících LOH, prozkoumána účast 

politických elit na slavnostních ceremoniálech. Dále bude zhodnoceno, jaké výsledky za sebou 

zanechaly na hrách samotní sportovci. Přínos bude také hodnocen na základě mezinárodních 

ohlasů, které dané OH vyvolaly. V rámci ohlasů bude prozkoumána případná kritika, která se 

snesla na pořadatele či účastníky v průběhu či po skončení her. Třetí kapitola se bude zabývat 

ZOH 2014 v Soči. Zkoumané faktory budou stejné jako u první případové studie. 

V teoretické části při definování pojmů veřejná, kulturní a sportovní diplomacie se práce 

opírá především o publikace Peterkové (Veřejná diplomacie - jen módní pojem nebo skutečná 

změna?, Veřejná diplomacie v proměnách času), Tomalové (Kulturní diplomacie: Francouzská 

zkušenost) či Holdena (Cultural Diplomacy). Při práci s pojmem olympismus je využito 

olympijské charty či práce Dovalila a kol. (Olympismus). Při zkoumání možných dopadů 

sportovních mega událostí do veřejné diplomacie je použito několik rozsáhlých studií, z nichž 

jsou pro práci stěžejní studie Grixe (Sport Politics and the Olympics), Rhameyho (Going for 

the gold: Status-seeking behavior and Olympic performance) a Brownellové (Human rights and 

the Beijing Olympics: imagined global community and the transnational public sphere). 

V empirické části je rovněž použito několik studií zabývajících se celkovými dopady 

zkoumaných OH. Podstatné pro empirickou část jsou také oficiální zprávy z OH, které jsou 

zdrojem oficiálních prohlášení členů MOV či některých dat o sledovanosti. V rámci zkoumání 

účasti politických elit na OH a mezinárodních ohlasů vyvolaných OH jsou využita mezinárodní 

média. Omezením pro celou práci je nemožnost pracovat s ruskými či čínskými zdroji, které by 

mohly přinést nové poznatky. 
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1 Sport a veřejná diplomacie 

Jelikož problematice rostoucí důležitosti soft power a veřejné diplomacie, jejich aspektům 

a činitelům bylo na akademické sféře věnováno mnoho prostoru, nebude se tato práce v 

teoretické části příliš podrobně věnovat vývoji či zkoumání její aktuální pozici mezi ostatními 

prvky zahraniční politiky. Výchozím bodem je pro tuto práci skutečnost, že veřejná diplomacie 

je využívána jako prostředek zahraniční politiky. V následující kapitole budou nadefinovány 

pojmy veřejná, kulturní a sportovní diplomacie s důrazem na to jakou roli v ní může hrát sport 

a vše s ním spojené, a bude v ní nastíněno, jak bude s těmito pojmy v práci dále zacházeno. 

Dále se tato kapitola zaměří na různé dimenze sportovní diplomacie a v jejím závěru prozkoumá 

funkci OH, jakožto nástroje sportovní diplomacie. 

1.1 Veřejná diplomacie 

Klíčovým pojmem, který bude prostupovat celou práci, je veřejná diplomacie. Od něj se 

budou odvozovat další termíny úzce s ním spojené jako kulturní či sportovní diplomacie.  

Definic tohoto termínu nalezneme v literatuře celou řadu a pro zamezení nejasností je nutné 

uvést, ze kterých definic bude práce vycházet a jak se s tímto pojmem bude v práci zacházet. 

Mezi aktéry veřejné diplomacie jsou mnohdy zařazovány kromě státních aktérů i nevládní 

organizace a například L´Etang ji definuje jako aktivitu vykonávanou státy, globálně 

operujícími organizacemi, globálními organizacemi a nevládními organizacemi jako například 

Mezinárodní olympijský výbor (MOV).2 

Důležité je vymezit cíle veřejné diplomacie, tedy čeho veřejná diplomacie chce dosáhnout 

a koho chce oslovit. Ze samotného názvu je zřejmé, že veřejná diplomacie má za cíl oslovit 

především veřejnost, a to jak domácí, tak zahraniční. Při definování pojmu Peterková uvádí, že 

jedním z výkladů je pojetí veřejné diplomacie jako informování domácí veřejnosti o činnosti 

vlády ve věcech zahraniční politiky a že v současnosti je častou snahou získat pro takové 

aktivity také podporu domácí veřejnosti. Jako další uvádí pojetí veřejné diplomacie jako 

nástroje pro dosahování cílů zahraniční politiky a informování zahraničního publika.3 Je tedy 

možné si povšimnout, že domácí veřejnost je také vnímána jako cílová skupina aktivit veřejné 

diplomacie. Podle Robertse musí jakýkoliv úspěšný program veřejné diplomacie brát v potaz 

                                                 
2 L'ETANG, J. Public relations and diplomacy in a globalized world: An issue of public communication. American 

Behavioral Scientist [online]. 2009, 53(4), 607 - 626 [cit. 2017-02-08]. Dostupné z: 

http://journals.sagepub.com.ezproxy.is.cuni.cz/doi/pdf/10.1177/0002764209347633 
3 PETERKOVÁ, J. Veřejná diplomacie v proměnách času. Mezinárodní politika [online]. 2011, 4 [cit. 2017-02-

11]. Dostupné z: http://www.iir.cz/article/verejna-diplomacie-v-promenach-casu 
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celkovou situaci, ve které se nachází jeho cílové publikum, musí zohlednit kulturní pozadí 

obecenstva, stav médií v dané lokalitě a celkový pohled cílového publika.4 Lze tedy očekávat, 

že veřejná diplomacie zvolí pokaždé jinou strategii v případě snah ovlivňovat domácí publikum 

a při pokusu ovlivnit publikum zahraniční. 

Pro vymezení cílů veřejné diplomacie je předložen Leonardův seznam možných 

pozitivních dopadů, kterých veřejná diplomacie může dosáhnout: 

• Zvyšování povědomí lidí o dané zemi (přimění k přemýšlení o dané zemi, vylepšování její image, 

napravování negativních názorů o ní) 

• Zvyšování pochopení dané země mezi lidmi (vytváření pozitivních představ, sjednocování pohledu 

zemí na globální problémy) 

• Probuzení zájmu o danou zemi mezi lidmi (posilování vazeb – od reformy školství po spolupráci ve 

vědě, podpora pohledu na zemi jako na atraktivní destinaci pro cestovní ruch či studium, přimění ke 

koupi produktu dané země, přimění k pochopení a podpoře hodnot dané země). 

• Ovlivnění lidí (přimění firem k investicím, veřejnosti k podpoře pozic státu nebo politiků, k vnímání 

země jako preferovaného partnera)5 

Chápeme-li veřejnou diplomacii jako pokus o přiblížení dané země co nejširšímu spektru 

obyvatel z celého světa a jakési informování a jako komunikaci s vnějším světem o dané zemi, 

je třeba se zaměřit také na obsah toho, co je vnějšímu prostředí představováno či přibližováno. 

Nye poznamenává, že jestliže samotná kultura, hodnoty či politika dané země nejsou atraktivní, 

pak veřejná diplomacie, která tento obsah „vysílá“ nemůže vyprodukovat soft power. Naopak 

může být v pokusu o její vytvoření kontraproduktivní. 6   Podle Nye také nesmí veřejná 

diplomacie degradovat na propagandu. To by dle něj znamenalo nejen neschopnost přesvědčit 

o dané věci, ale také podkopání samotné soft power.7 Z toho při své definici částečně vychází i 

Peterková, která klade důraz na pravdivost komunikace: „Veřejná diplomacie je činnost, 

zaměřená na utváření a ovlivňování pozitivních představ o daném státu, hodnotách a činnostech, 

které reprezentuje mezi zahraniční veřejností. Prostředkem k dosažení žádoucího cíle je 

pravdivá komunikace se zahraniční veřejností, prováděná v součinnosti státního aparátu i 

                                                 
4 ROBERTS, W. What Is Public Diplomacy? Past Practices, Present Conduct, Possible Future. Mediterranean 

Quarterly [online]. 2007, 18(4), 36-52 [cit. 2017-01-03]; Dostupné z: Academic Search Complete 

https://goo.gl/8G99GF. 
5 LEONARD, M. Public Diplomacy. The Foreign Policy Centre [online]. London, 2002, 8-9. [cit. 2017-01-03]; 

Dostupné z: http://fpc.org.uk/fsblob/35.pdf 
6 NYE, JOSEPH S. Public Diplomacy and Soft Power. The Annals of the American Academy of Political and 

Social Science [online] 2008, 616, 94-109. [cit. 2017-01-03] Dostupné z: http://www.jstor.org/stable/25097996. 
7 NYE, JOSEPH S. Public Diplomacy and Soft Power. The Annals of the American Academy of Political and 

Social Science [online] 2008, 616, 94-109. [cit. 2017-01-03] Dostupné z: http://www.jstor.org/stable/25097996. 
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soukromých subjektů.“8 Právě pravdivost komunikace je mnohdy těžko uchopitelná, ale i tak 

tato definice bude pro účely této stati vyhovovat a bude v této práci činit výchozí bod při 

pojednávání o tomto termínu. Vyvstává však následně nejasnost, jak chápat počínání veřejné 

diplomacie na domácí scéně. Když se veřejná diplomacie daného státu pokouší svými činnostmi 

ovlivnit mínění domácí veřejnosti, nevylučuje se tím, že tak činí s vidinou vylepšení obrazu 

země navenek, a tedy i v tomto případě poskytuje výše zmíněná definice vhodný teoretický 

základ. 

Další termín, který byl již zmíněn a bude se v práci dále vyskytovat je pojem soft power. 

Veřejná diplomacie podle Nye představuje klíčový nástroj soft power. 9 Tu pak Nye definuje 

jako schopnost ovlivnit druhé k získání kýžených výsledků skrze přitažlivost. 10  Právě 

přitažlivost je charakteristickým rysem jak veřejné diplomacie, tak především diplomacie 

kulturní a sportovní a také pro tuto práci stěžejních velkých sportovních událostí. 

V rámci této kapitoly je vhodné představit ještě jeden důležitý pojem, který se v práci bude 

mnohokrát vyskytovat: branding. Tento termín je hojně užíván v souvislosti s veřejnou 

diplomacií a v monografii zabývající se výhradně tímto termínem je definována „nation 

brand“ jako „unikátní, více dimenzionální směs prvků, které poskytují dané zemi kulturně 

založené odlišení a relevantnost pro veškeré cílové publikum. 11 Peterková hovoří o více 

přístupech k termínu: „Jeden z nich dává do souvislosti branding a veřejnou diplomacii 

s rostoucím významem národní identity a s přáním států tvořit výjimečné a nezaměnitelné 

individuality. Také proto je branding oblíben u států, které si přejí posílit své mezinárodní 

postavení a prestiž.“12 O brandingu Peterková dále doplňuje, že je ožehavým tématem pro státy, 

které v nedávnu prošly či procházejí změnou vlastního systému a branding se stává nástrojem 

                                                 
8  PETERKOVÁ, J. Veřejná diplomacie - jen módní pojem nebo skutečná změna?. Mezinárodní vztahy. [online] 

2006, 41(3), 83-99. [cit. 2017-01-03], Dostupné z: https://mv.iir.cz/article/view/227. ISSN 0323-1844. s. 86. 
9 MELISSEN, J. The new diplomacy. Soft power in International Relations. [online]  New York: Palgrave, 2005, 

3-27. [cit. 2017-01-03]. dostupné z: 

http://culturaldiplomacy.org/academy/pdf/research/books/soft_power/The_New_Public_Diplomacy.pdf. 
10 NYE, JOSEPH S. Public Diplomacy and Soft Power. The Annals of the American Academy of Political and 

Social Science [online] 2008, 616, 94-109. [cit. 2017-01-03]; Dostupné z: http://www.jstor.org/stable/25097996. 
11 DINNIE, K. Nation Branding: Concept, Issues, Practices. [online] Oxford: Elsevier, 2008. 1. vydání. ISBN: 

978-0-7506-8349-4. [cit. 2017-01-03]. Dostupné z: 

http://www.culturaldiplomacy.org/academy/pdf/research/books/nation_branding/Nation_Branding_-

_Concepts,_Issues,_Practice_-_Keith_Dinnie.pdf. 
12 PETERKOVÁ, J. Veřejná diplomacie - jen módní pojem nebo skutečná změna?. Mezinárodní vztahy. [online] 

2006, 41(3), 83-99. [cit. 2017-01-03], Dostupné z: https://mv.iir.cz/article/view/227. ISSN 0323-1844. s. 90. 
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pro představení identity určitého státu a představení toho, jak si přeje být vnímán na 

mezinárodním poli, především těmi skupinami států, k nimž chce sám patřit.13 

Je třeba podotknout, že řada autorů přisuzuje veřejné diplomacii rostoucí důležitost a váhu. 

Hovoří se o vzestupu veřejné diplomacie v souvislosti s globalizací, nárůstem důležitosti 

veřejného mínění, sílící roli globálních médií 14  či se slábnoucí rolí klasické diplomacie.15 

Peterková hovoří mimo již zmíněných faktorech také o komunikační revoluci, o přesunutí 

těžiště prezentačních aktivit z elit jiného státu na jeho veřejnost a o sílící roli nevládního sektoru 

a veřejnosti v rámci veřejné diplomacie. Proto dle ní závisí úspěch veřejné diplomacie do jisté 

míry na míře přijetí a ztotožnění se s jejími principy domácí veřejností.16 

Součástí veřejné diplomacie je diplomacie kulturní, kterou Ústav kulturní diplomacie 

definuje jako „soubor činností, které jsou založeny na výměně názorů, hodnot, tradicí a jiných 

aspektů kultury či identity, za účelem posílení vztahů, zlepšení socio-kulturní spolupráce, 

podpory národních zájmů a další. Kulturní diplomacie může být praktikována jak veřejným, tak 

soukromým sektorem či občanskou společností.“17 Právě na vzájemném porozumění a výměně 

názorů lze nepochybně založit dlouhodobý přátelský vztah dvou zemí.18 Cummings popisuje 

koncept kulturní diplomacie také jako výměnu názorů sloužící k posílení vzájemného 

porozumění, ale upozorňuje, že kulturní diplomacie může také být jednostrannou snahou 

daného státu vysvětlovat jeho pohled na věc a snahou „vyprávět jeho příběh“ zbytku světa.19 

Kulturní diplomacie je z velké části je tvořena kreativními činnostmi a vyjádřeními, její 

obsah bývá divácky atraktivní a příjemný. I proto je kulturní diplomacie dobrým příkladem soft 

                                                 
13 PETERKOVÁ, J. Veřejná diplomacie - jen módní pojem nebo skutečná změna?. Mezinárodní vztahy. [online] 

2006, 41(3), 83-99. [cit. 2017-01-03], Dostupné z: https://mv.iir.cz/article/view/227. ISSN 0323-1844. s. 91 
14 POTTER, E. Canada and the New Public Diplomacy. International Journal [online]. 2/2003, [cit. 01-03-2017]; 

58(1), 43-64, Dosupné z: http://search.proquest.com/docview/220853855?accountid=17203. s. 4 
15 ROBERTS, W. What Is Public Diplomacy? Past Practices, Present Conduct, Possible Future. Mediterranean 

Quarterly [online]. 2007, 18(4), 36-52 [cit. 2017-01-03]; Dostupné z: Academic Search Complete 

https://goo.gl/8G99GF. s.52 
16 PETERKOVÁ, J. Veřejná diplomacie - jen módní pojem nebo skutečná změna?. Mezinárodní vztahy. [online] 

2006, 41(3), 83-99. [cit. 2017-01-03], Dostupné z: https://mv.iir.cz/article/view/227. ISSN 0323-1844. s. 97 
17 INSTITUTE FOR CULTURAL DIPLOMACY. What Is Cultural Diplomacy? What Is Soft Power?. [online].  

Berlin: ICD. [cit. 2017-02-14]. Dostupné z: http://www.culturaldiplomacy.org/index.php?en_culturaldiplomacy. 

s.7 
18 TOMALOVÁ, E. Kulturní diplomacie: Francouzská zkušenost. Praha: Ústav mezinárodních vztahů 2008, 

s. 11 
19 CUMMINGS, M. C. Cultural Diplomacy And The United States Government: A Survey. Cultural Diplomacy 

Research Series. [online]. Washington: Americans for the Arts. 2009, 15 pp [cit. 2017-02-14]. Dostupné z: 

http://www.americansforthearts.org/by-program/reports-and-data/legislation-policy/naappd/cultural-diplomacy-

and-the-united-states-government-a-survey. s.1 
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power a může být jedním z nejefektivnějších složek diplomacie vůbec. 20  Shneiderová 

porovnává přesvědčivost velvyslanecké demarše pro ministra zahraničí volající po liberalizaci 

či větším důrazu na lidská práva a filmů či hudby, která zdařile zobrazuje svobodu jednotlivce, 

čímž poukazuje na větší atraktivitu kultury oproti „klasické“ diplomacii. 21  Způsobů, jak 

kulturní diplomacii praktikovat je mnoho, důležité je, aby kulturní diplomacie dokázala oslovit 

mezinárodní publikum. K jejím prostředkům se tak řadí mezinárodní multikulturní události, 

mezi které nepochybně patří i OH, výstavy či různé mezinárodní festivaly.22  

Holden vidí potenciál kulturní diplomacie v tom, že může vytvářet kanál pro vytváření 

neoficiálního politického vztahu. Kulturní diplomacie dle něj pomáhá také udržovat otevřené 

vyjednávací kanály se zeměmi, se kterými jsou politické jednání omezené či přímo nemožné. 

Holden také explicitně zmiňuje, že kulturní diplomacie může napomáhat k obnovení či 

rekalibraci vztahů s vznikajícími mocnostmi. Kultura je dle něj prostředkem, který může 

pomoci navázat spojení v období, kdy si diplomati nejsou ani ochotni sednout k jednomu 

stolu.23 Jako jeden z případů, kdy se kultura výrazně promítla do veřejné diplomacie uvádí 

Holden export britské televizní soutěže Pop Idol do Číny. Kromě toho, že soutěž zaznamenala 

velký divácký úspěch, byla také výjimečná tím, že v rámci soutěže lidé pro své favority 

hlasovali prostřednictvím SMS. V zemi, kde se nikdy nekonaly celostátní volby tak tato soutěž 

nenápadně a nenásilně představila divákům koncept svobodného hlasování. 24  Holden tím 

dokládá to, že kultura může být použita jako prostředek k dosažení či k přispění k politickým 

cílům. Holden dále tvrdí, že většina zemí ze skupiny rozvíjejících se mocností si již velmi dobře 

                                                 
20 MELISSEN, J. The new diplomacy. Soft power in International Relations. [online] New York: Palgrave. 2005, 

147-163 [cit. 2017-02-14] dostupné z: 

http://culturaldiplomacy.org/academy/pdf/research/books/soft_power/The_New_Public_Diplomacy.pdf. s. 147 
21 MELISSEN, J. The new diplomacy. Soft power in International Relations. [online] New York: Palgrave. 2005, 

147-163 [cit. 2017-02-14] dostupné z: 

http://culturaldiplomacy.org/academy/pdf/research/books/soft_power/The_New_Public_Diplomacy.pdf. 

 s. 148 
22 KIM, H.  Cultural diplomacy as the means of soft power in an information age. Institute for Cultural Diplomacy. 

[online]. 12/2011. [cit. 2017-02-14]. Dostupné z: 

http://www.culturaldiplomacy.org/pdf/casestudies/Hwajung_Kim_Cultural_Diplomacy_as_the_Means_of_Soft_

Power_in_the_Information_Ag e.pdf. 
23 HOLDEN, J., BOUND, K., BRIGGS, R., JONES, S.: Cultural Diplomacy [online]. London: Demos 2007. [cit. 

2017-02-14]. Dostupné z: www.demos.co.uk./files/Cultural%20diplomacy%20-%20web.pdf?1240939425. . s. 

11-12. 

 
24 HOLDEN, J., BOUND, K., BRIGGS, R., JONES, S.: Cultural Diplomacy [online]. London: Demos 2007. [cit. 

2017-02-14]. Dostupné z: www.demos.co.uk./files/Cultural%20diplomacy%20-%20web.pdf?1240939425. s. 31 
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uvědomuje důležitost kulturní diplomacie v rámci jejích vnějších vztahů a že se soustředí na 

rozvoj tohoto aspektu zahraniční politiky.25 

1.2 Sportovní diplomacie 

Sportovní diplomacie je definována skrze výše zmíněné pojmy a může být zařazena jako 

součást kulturní diplomacie. Na sportovní diplomacii může být nahlíženo jako na „soubor 

formálních a neformálních aktivit státu, jeho diplomatických misí, sportovních funkcionářů, 

sportovců či trenérů za účelem dosáhnutí cílů zahraniční politiky skrze sport a sportovní 

aktivity.26
 Do této definice bezesporu spadá jak účast na OH, tak především pořadatelství 

velkých sportovních akcí jako například právě OH. Laverty zmiňuje, že sport se stal 

významným nástrojem diplomacie po první světové válce, kdy začal být používán jako 

prostředek k prezentování politických ideologií a také pro tvorbu národní identity.27 

V souvislosti s Holdenovým tvrzením o tom, že rozvojové státy se soustřeďují na rozvoj 

své kulturní diplomacie a že využívají tohoto aspektu, je možné sledovat fakt, že právě státy, 

které se snaží získat pozici světové velmoci a dokázat světu svou ekonomickou sílu a 

organizační schopnosti, v posledních letech pořádaly celou řadu sportovních mega událostí. 

Světový šampionát ve fotbale, který je bezesporu sportovní událostí prvního řádu, se v roce 

2002 konal v Jižní Koreji a v Japonsku, v roce 2010 byl pořádán Jihoafrickou republikou, o 

čtyři roky později byla pořadatelským státem Brazílie, šampionát v roce 2018 bude hostit Ruská 

federace a Katar se stane hostitelem v roce 2022. U ZOH můžeme sledovat zvýšený zájem 

rozvíjejících se mocností od roku 2014, kdy ZOH hostilo Rusko, v roce 2018 se pak ZOH budou 

konat v Jižní Koreji a v roce 2022 bude hostitelským státem ČLR. Konečně LOH se v roce 

2008 konaly v Číně a v roce 2016 v Brazílii. U Ruska, Brazílie, Jižní Koreji a Číny můžeme 

tedy sledovat pořadatelství hned dvou velkých sportovních událostí v relativně krátkém 

časovém rozmezí. Přes obrovskou finanční zátěž pořadatelství takových událostí, je viditelná 

ochota těchto rozvíjejících se mocností tuto zátěž podstoupit a pokusit se díky pořadatelství a 

díky výkonům svých sportovců, prezentovat se jako silný hráč na mezinárodním poli a 

zapůsobit v co možná nejpozitivnějším světle a vylepšit si celkovou národní reputaci a image. 

                                                 
25 HOLDEN, J., BOUND, K., BRIGGS, R., JONES, S.: Cultural Diplomacy [online]. London: Demos 2007. [cit. 

2017-02-14]. Dostupné z: www.demos.co.uk./files/Cultural%20diplomacy%20-%20web.pdf?1240939425. s. 557 
26 KHAN, M. Sports Diplomacy. Defence Journal. [online]. 19(12), 2016: 33-40. [cit. 2017-02-14]. Dostupné z: 

https://search.proquest.com/docview/1807872642?accountid=17203. s. 33-34 
27 LAVERTY, A. Sport Diplomacy and Apartheid South Africa. [online]. The African File.  2010. [cit. 2017-02-

14]. Dostupné na: http://theafricanfile.com/politicshistory/sports-diplomacy-and-apartheid-south-africa/ 
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Jako příklady, kdy se díky sportovní diplomacii podařilo alespoň na určitou dobu překonat 

sváry dvou znepřátelených stran lze uvést projekt, v rámci kterého se scházejí izraelské a 

palestinské děti k basketbalovým a jiným sportovním soutěžím a přátelským utkáním.28 Dalším 

takovým příkladem může být dočasné spojení Severní a jižní Koreji na zahajovacích 

ceremoniálech všech velkých mezinárodních sportovních akcí mezi lety 2000 a 2006, kterých 

se obě tyto země zúčastnily. Na těchto ceremoniálech sportovci z těchto zemí nastupovali pod 

jednou společnou korejskou vlajkou.29 

Na druhou stranu je nutno uvést příklady z historie, kdy byl sport zneužit k ryze 

propagandistickým a mocenským účelům a k ukázce moci daného státu či ideologie. Příkladem 

tohoto zneužití se staly OH v Berlíně v roce 1936, které měly sloužit k obnově spolupráce 

mezinárodního uspořádání s Německem. Spíše než o mezinárodní spolupráci však v roce 1936 

šlo Hitlerovi v Berlíně o to ukázat světu sílu nacistické ideologie, a tak tyto hry vstoupily do 

dějin jako tzv. nacistické hry.30 K propagandě a k politické konfrontaci byly v období studené 

války dále využity hry pořádané Sovětským svazem, respektive Spojenými státy americkými 

v letech 1980 a 1984. Myšlenka olympismu a spolupráce zde byla odsunuta a jak USA, tak 

SSSR bojkotovaly hry pořádané svým politickým rivalem. 

Mezi kritiky sportu, jakožto prvku zahraniční politiky zaznívají také argumenty, že sport 

je založen na soupeřivosti, je často spojen s emocemi, které mnohdy přerůstají až ve fanatismus, 

hlavním cílem je vždy porazit svého protivníka, a tak může sport naopak přispět k nevraživosti 

mezi dvěma aktéry. Negativním jevem ve sportu je také problematika dopingu. Před hrami 

v Rio de Janeiru se do popředí dostala kauza o státem podporovaném dopingu ze strany Ruské 

federace, kvůli které se Rusko dostalo s většinou ostatních aktérů na poli sportu do konfliktní 

situace. Ve svém kritickém článku Redeker konstatuje, že sport v sobě nemá žádné duchovní 

či intelektuální poselství, nýbrž pouze oslavuje kult značky a právo silnějšího. Sport nazývá 

jako „parodii na náboženství a parodii na ideály“ a za vítěze OH nepovažuje hostující zemi, 

nýbrž Mezinárodní olympijský výbor, olympismus a sport jako takový. 31  Kritickou esej o 

sportu napsal také George Orwell v roce 1945, ve kterém píše, že „(sport) je protkán nenávistí, 

                                                 
28 PEACE AND SPORT. Using sport as a medium for conveying values in lawless areas. http://www.peace-

sport.org/programmes/using-sport-as-a-medium-for-conveying-values-in-lawless-areas/ 
29 MANGAN, J.A., HONG, F. Post-Beijing 2008: Geopolitics, Sport and the Pacific Rim (Sport in the Global 

Society - Historical perspectives). Londn: Routledge. 2011, 178 pp, 1.vydání. s.145 
30 BUSH, E. The Nazi Olympics: Berlin 1936. Bulletin of the Center for Children's Books. [online].  2000, 53(7). 

[cit. 2017-02-14]. Dostupné z: https://search.proquest.com/docview/223698348?accountid=17203. s. 237 
31 REDEKER R. Sport as an opiate of international relations: The myth and illusion of sport as a tool of foreign 

diplomacy, Sport in Society. [online] 2008, 11(4), 494-500, [cit. 2017-02-06]. DOI: 10.1080/17430430802019482. 

s.497-498 
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závistí, chlubivostí, ignorováním všech pravidel a sadistickým potěšením z násilí,“ jinými slovy 

pro něj sport představuje „válku mínus střílení“ a dále spojuje sport s nárůstem nacionalismu.32 

Literatura však, podobně jako u obecnějšího tématu veřejné diplomacie, hovoří o rostoucí 

důležitosti sportu jako prvku diplomacie v globalizovaném světě. Giunialotti zmiňuje, že sport 

poskytuje prostor ke vzniku mezinárodních propojení a globálního vědomí.33 Sport je totiž 

velice atraktivní a velmi snadno pochopitelný pro široké spektrum lidí po celém světě. Jen 

málokteré téma dokáže být společným tématem pro obyvatele z jinak odlišných kulturních 

okruhů. Tohoto potenciálu si státy uvědomují a využívají sport k prosazování svých 

zahraničních cílů mírovou cestou. Po zvážení celkové různorodosti a dynamiky moderního 

diplomatického prostředí má dle Murrayho sportovní diplomacie potenciál. Může dle něj 

transformovat neutrální vazby v positivní diplomatickou spolupráci, a především může 

nabídnout alternativní kanál při prolamování zaseklých vztahů.34 

1.3 Sportovní mega události 

Důležitou dimenzí sportovní diplomacie jsou jednoznačně sportovní mega události. Knott 

zmiňuje, že v poslední době sportovní mega události byly objekty kritiky, často jsou spojovány 

se skandály či vyvolávají řadu pochybností, což mělo za následek například oslabení veřejné 

podpory a následné stažení kandidatury města Hamburg na pořadatelství OH v roce 2024. Píše 

dále, že literatura v současnosti také poukazuje na výhody menších, lokálních, nesportovních 

akcí oproti sportovním mega událostem. 35 

I přes tuto kritiku mezi sebou státy soutěží o to, kterému z nich bude přiřknuto pořadatelství 

některé ze sportovních mega událostí. Přesto, že efekty pořadatelství takových událostí jsou 

těžko měřitelné, málo probádané a čelí kritice, státy jsou ochotny za jejich pořadatelství 

vynakládat čím dál tím větší finanční obnosy a mnoho úsilí. Jak již bylo zmíněno, především 

tzv. rozvíjející se mocnosti jsou v posledních letech při kandidaturách na pořadatelství 

nejaktivnější a nejúspěšnější. 

                                                 
32  ORWELL, G. The sporting spirit. [online].  1945. [cit. 2017-02-06]. Dostupné na: 

http://orwell.ru/library/articles/spirit/english/e_spirit 
33 GIULIANOTTI, R, BROWNELL, S. Olympic and world sport: making transnational society?. British Journal 

Of Sociology. [online]. 6/2012, 63(2): 199-215. [cit. 2017-02-06] Dostupné z: Social Sciences Citation Index, 

EBSCOhost. s. 199 
34 MURRAY, S. The Two Halves of Sports-Diplomacy. Diplomacy & Statecraft. [online]. 09/2012, 23(3): 576-

592. [cit. 2017-02-25]. Dostupné z: Political Science Complete, EBSCOhost. s. 588-589 
35BRENDON, K., FYALL A., JONES I. Sport mega-events and nation branding. International Journal Of 

Contemporary Hospitality Management. [online]. 03/2017, 29(3): 900-923. Business Source Ultimate. [cit. 2017-

03-30]. Dostupné z: EBSCOhost. s. 900-901 
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Tento trend je možno sledovat mimo jiné na příkladu Kataru, který se v posledních letech 

na pořadatelství důležitých sportovních akcí výrazně zaměřuje. Od roku 2004 do roku 2013 

Katar pořádal 21 především pro Asii významných sportovních událostí. K tomu se v Kataru 

každoročně konají tenisové turnaje v okruhu ATP i WTA, atletická Diamantová liga a další.36 

Nepochybně největší sportovní událostí, kterou bude Katar hostit v roce 2022, je fotbalové 

mistrovství světa. Bude to vůbec první fotbalový světový šampionát, který se nebude konat 

v červnu či v červenci. Důvodem změny termínu jsou nepříznivé povětrnostní podmínky pro 

fotbal, které v Kataru v těchto měsících panují. Právě fakt, že FIFA byla ochotná změnit tradiční 

dobu konání šampionátu, nasvědčuje obrovskému úsilí, které Katar musel při své kandidatuře 

vynaložit. Katar také neúspěšně kandidoval na pořadatelství LOH v letech 2016 a 2020. 

Studie, které zkoumají dopad mega událostí uznávají nyní již kromě hmatatelných efektů, 

jako je ekonomický růst, podpora turismu či podpora infrastruktury, také efekty méně 

hmatatelnější, jako je vylepšení národní image či národní identity. 37  Knott uvádí, že 

pořadatelství sportovní mega události je v rostoucí míře uznáváno jako silný nástroj v rámci 

tvorby image či změny národní image a zároveň dodává, že žádná studie zatím jasně nepotvrdila 

dopad sportovních mega událostí právě na tvorbu národní image.38 

V historii nalezneme sportovní mega akce, které i přes svou pompéznost a veškeré úsilí do 

nich vložené, nedokázaly vylepšit státní image takřka vůbec a na druhé straně existují případy 

velmi úspěšných sportovních mega událostí. Pro nejvyšší představitele států je na pořadatelství 

sportovních mega akcí lákavá představa, že právě jejich událost za sebou zanechá historická 

dědictví a zajistí jim tak politické body a vylepší státní profil.39 Právě dědictví mega událostí je 

jejich důležitou částí, ale stále nepanuje konsenzus na jasné definici tohoto termínu. V otázce 

dědictví sportovních mega událostí Grix uvádí, že právě úspěšné vytvoření dědictví pomáhá 

docílit dlouhodobých benefitů plynoucích z pořadatelství. Organizátoři dle něj pro vytvoření 

dědictví využívají od kampaní podporujících událost a hostitelskou lokaci až po podporu 

                                                 
36 REICHE, D. Investing in sporting success as a domestic and foreign policy tool: the case of Qatar. International 

Journal Of Sport Policy. [online]. 10/2015, 7(4), 489-504. [cit. 2017-03-31]. Dostupné z: Scopus®, EBSCOhost. 

s. 493 
37 BRENDON, K., FYALL A., JONES I. Sport mega-events and nation branding. International Journal Of 

Contemporary Hospitality Management. [online]. 03/2017, 29(3): 900-923. Business Source Ultimate. [cit. 2017-

03-30]. Dostupné z: EBSCOhost. s. 903 
38 BRENDON, K., FYALL A., JONES I. Sport mega-events and nation branding. International Journal Of 

Contemporary Hospitality Management. [online]. 03/2017, 29(3): 900-923. Business Source Ultimate. [cit. 2017-

03-30]. Dostupné z: EBSCOhost. s. 903 
39 JENNINGS, W. Governing the Games: High Politics, Risk and Mega-events. Political Studies Review [online]. 

01/2013, 11(1), 2-14. [cit. 2017-02-01]. Dostupné z: Academic Search Complete, EBSCOhost. s.13 
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podnikatelských vztahů s řadou zúčastněných stran, jako například s MOV, s vládou 

pořadatelské země, se sponzory atd. 40 

1.3.1 Olympismus 

Myšlenka olympismu a olympijského hnutí představuje další dimenzi sportovní 

diplomacie. MOV definuje olympismus jako „životní filosofii, ve které sport slouží ve prospěch 

lidstva. Tato filosofie je založena na souznění ctností těla, mysli a duše. Olympismus je 

vyjádřen skrze aktivity, které spojují sport s kulturou a vzděláním.“41 Duchovním otcem této 

myšlenky je Pierre de Coubertin. Jak píše Dovalil, Coubertin se pokusil povznést sport nad 

rámec soutěžení a sportu jako takového a snažil se o rozšíření zdravého sportovního ducha do 

celkového rozvoje jedince a společnosti.42 Coubertin chápal sport i jako prostředek ke kultivaci 

mezilidských vztahů a k demokratizaci společnosti.43 

Současná charta OH obsahuje sedm základních principů olympismu, z nichž pro účely této 

práce je vhodné zmínit následující dva: 

„Olympismus je životní filozofií, povznášející a vyváženě spojující v jeden celek zdatnost těla, vůle 

a ducha. Spojením sportu, kultury a výchovy olympismus usiluje o vytvoření způsobu života, založeného 

na radosti z vynaloženého úsilí, na výchovné hodnotě dobrého příkladu a na respektování základních 

universálních etických principů“. 

„Posláním olympismu je zapojit sport do služeb harmonického rozvoje člověka s cílem vytvořit 

mírovou společnost, která dbá o zachování lidské důstojnosti.“ 44 

Müller hovoří o OH, jako o možnosti pro sportovce, jak poznat jejich vlastní kulturu a 

kulturu jejich sportovních soupeřů. Tvrdí, že sportovci působí na OH také jako reprezentanti 

své kultury a OH mají potenciál poskytovat prostor pro mezikulturní konverzace a pro 

                                                 
40 GRIX, J. Sport Politics and the Olympics. Political Studies Review. [online]. 01/ 2013, 11(1), 15-25. [cit. 2017-

01-30]. Dostupné z: Academic Search Complete, EBSCOhost. s.17 
41 THE OLYMPIC MUSEUM EDUCATIONAL AND CULTURAL SERVICES: Olympism and the Olympic 

Movement. [online] Lausanne: 2013 3. vydání, 1-16. [cit. 2017-02-01]. Dostupné z: 

https://stillmed.olympic.org/media/Document%20Library/OlympicOrg/Documents/Document-Set-Teachers-

The-Main-Olympic-Topics/Olympism-and-the-Olympic-Movement.pdf. s. 3 
42 DOVALIL, J. a kol. Olympismus., 1 Pierre de Coubertin, filosofie olympismu, vztah spo rtu a olympismu. 

[online]. Praha: Olympia 2004. [cit. 2017-03-30] Dostupné z: 

http://www.olympic.cz/www/docs/osmus/filosofie_pierre_de_coubertin.pdf. s.1 
43 DOVALIL, J. a kol. Olympismus., 1 Pierre de Coubertin, filosofie olympismu, vztah spo rtu a olympismu. 

[online]. Praha: Olympia 2004. [cit. 2017-03-30] Dostupné z: 

http://www.olympic.cz/www/docs/osmus/filosofie_pierre_de_coubertin.pdf. s.3 
44 MEZINÁRODNÍ OLYMPIJSKÝ VÝBOR. Olympijská Charta. [online] Lausanne: 2013, 60 s. [cit. 2017-03-

30] Dostupné z: http://www.olympic.cz/upload/files/OLYMPIJSKA-CHARTA-2013.pdf. s. 9 
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překonávání zažitých stereotypů. 45  Sportovci na OH díky své účasti a díky interakcím 

s reprezentanty jiných států mohou tedy získat poměrně kvalitní náhled do cizí kultury. Dojmy 

a zkušenosti sportovců se následně skrze média dostávají k širší veřejnosti. Především skrze 

sportovce tedy proniká idea olympismu k širší veřejnosti a pro její úspěšné šíření je nutné, aby 

se sami sportovci řídili olympijskými ideály. 

1.4 OH jako nástroj sportovní diplomacie 

V dnešní době jsou OH jednoznačně událostí, kde se střetávají dvě výše popsané dimenze 

sportovní diplomacie. Svou velikostí a rozsahem splňují veškeré aspekty sportovních mega 

událostí a zároveň se na OH stále pohlíží jako na nositele myšlenky olympismu. Následující 

podkapitola bude hovořit o využití OH v rámci sportovní diplomacie, o prestiži, kterou přináší 

pořadatelství a účast na OH a o významu bojkotu OH. 

Pro správné chápání pojmu prestiže, je nutné stručně uvést, jak na něj bude dále v práci 

nahlíženo. Wood mezi složky a pojmy spojené s prestiží řadí čest, status, respekt, slávu, 

kredibilitu, pýchu, legitimnost, sebeuvědomění a národní úctu. Tvrdí, že to jsou pojmy, které 

sice, nejsou shodné, a velmi výrazně se navzájem doplňují a jejich společným jmenovatelem je 

právě prestiž. 46  Jako minimalistickou definici tohoto termínu uvádí Woods „uznání 

důležitosti.47 

Co se týče účasti na OH, z hlediska prestiže národních států je důležitý již ten faktor, že 

právě OH již od roku 1896 představují důležitou mezinárodní událost, kde se stát představuje 

světu a kde je jeho samotná existence představena světovému publiku. 48 Účast OH tedy pro 

malé státy představuje možnost zviditelnění se na mezinárodním poli. Svou prestiž si státy na 

hrách mohou zajistit různými způsoby. Již samotný úvodní ceremoniál je možností, jak 

upozornit na svou kulturu, neboť na nastupující sportovce je upírána velká pozornost a 

jednotlivé státy již tam mohou na sebe upozornit buď oblečením, které vypovídá o kultuře 

                                                 
45 MÜLLER, N., DIKAIA CH. Olympism, Olympic Education and Learning Legacies. [online].Newcastle upon 

Tyne, UK: Cambridge Scholars Publishing, 2014. [cit. 2017-03-30]. Dostupné z: eBook Academic Collection Trial, 

EBSCOhost. 
46 WOOD, S. Prestige in world politics: History, theory, expression. International Politics. [online]. 2013, 50(3), 

387-411. [cit. 2017-02-25]. Dostuné z: https://search.proquest.com/docview/1348123494?accountid=17203. s. 

388 
47 ibid 
48 BROWNELL, S. Human rights and the Beijing Olympics: imagined global community and the transnational 

public sphere1. British Journal Of Sociology. [online]. 06/2012, 63(2), 306-327. [cit. 2017-02-25]. Dostuné z: 
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daného státu, nebo například výběrem vlajkonoše celého týmu, který může představovat 

hodnoty, které chce daný stát světu předat. 

Ještě efektivnějším způsobem zviditelnění se a zlepšení národní prestiže je samotný výkon 

na sportovišti. Nejatraktivnějšími a nejvíce viditelnými se během her stávají silné sportovní 

příběhy, které dokáží zaujmout nejen sportovní fanoušky, vstoupí do sportovních dějin a 

dlouhou dobu se k nim vrací pozornost mezinárodního publika. Příkladem může být jamajský 

bobový tým, který se zúčastnil ZOH v roce 1988 v Calgary a ač sportovně nezazářil, havaroval 

a závod nedokončil, zanechal po sobě silnou kulturní stopu, a částečně díky filmu natočenému 

na základě účasti na OH, se stal symbolem soutěživosti a inspirací pro mnohé nefavorizované 

sportovce či sportovní týmy. 49 Silný příběh, který bezesporu zviditelnil celou zemi napsal také 

československý běžec Emil Zátopek, který si svým běžeckým stylem vysloužil přezdívky 

„Lokomotiva“ či Hopsající Čech“. Na OH v Helsinkách v roce 1952 i přes zánět žláz získal tři 

zlaté medaile za běh na 5 000 m, 10 000 m a za maraton. Nikomu jinému se to nikdy před tím 

ani potom nepodařilo a Emil Zátopek tímto výkonem zajistil své zemi zvýšený zájem a 

pozornost na mezinárodní scéně. 

Pro malé státy jsou příležitostí pro vylepšení prestiže především výjimečné individuální 

výkony jednotlivců či jednoho sportovního týmu. Světové velmoci pak ve své účasti na OH 

vidí možnost, jak si upevnit svou pozici mocnosti. Umístěním se na předních pozicích v rámci 

počtu získaných medailí demonstrují státy svou vyspělost a sílu. Na OH v Pekingu panovala 

rivalita mezi týmem Spojených států a mezi tím čínským, kdy obě strany po skončení her 

považovaly svůj tým za ten nejúspěšnější. USA získaly největší počet medailí a Čína na druhé 

straně získala nejvíce medailí zlatých. Sportovní úspěch na hrách slouží nejen na mezinárodní 

scéně, ale může pomoci danému státu také k možnému zvýšení legitimity domácího režimu. 

Úspěchy sportovců totiž na sebe upoutávají pozornost, zvyšují na omezenou dobu pocit národní 

hrdosti a sounáležitosti a jsou často vnímán jako úspěch celé země. Důkazem toho, že státy 

berou výkony svých sportovců na OH vážně, jsou finanční prostředky vynaložené na trénink 

sportovců či na finanční motivaci pro sportovce v případě zisku některé z medailí. Dle odhadů 

Čína utratila jen za tréninkový program svých sportovců pro OH v roce 2008 v Pekingu na 500 

                                                 
49 SR OLYMPIC SPORTS. Bobsleigh at the 1988 Calgary Winter Games: 

Men's Four  [online]. [cit. 2017-02-25]. Dostupné z: http://www.sports-
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milionů USD.50  Co se týče finanční odměny za medaile, například při OH v roce 2012 v 

Londýně nabízela Itálie svým sportovcům 182,4 tisíc USD za zisk zlaté medaile.51 

Situace kolem využití sportu jako politického prostředku se na domácí scéně často výrazně 

liší. Stejně tomu je i s motivací pro úspěch v mezinárodních sportovních událostech, která se 

liší v kontextu doby a situace, ve které se daný stát nachází. Efekty na domácí politickou či 

ekonomickou sféru způsobené úspěchem či neúspěchem sportovců záleží také na vnímání 

konkrétního sportu apod. Naopak tomu je u nabývání mezinárodního uznání a prestiže. Rhamey 

a Bryan uvádějí, že téma uznání a prestiže na mezinárodní úrovni zůstává neměnným. Při 

vytváření strategie a případně určování množství finančních prostředků určených jako incentiva 

pro olympijské sportovce, které dosáhnou na medaili, se tedy berou v úvahu domácí i 

mezinárodní účely. 52 Ve svém rozsáhlém výzkumu potvrdily Rhamey a Bryan, že státy, jejichž 

sportovci překonají očekávání v pozitivním slova smyslu, mají větší šanci si díky tomuto 

výkonu vylepšit svůj mezinárodní status.53  

Účast na OH nemusí nutně přinášet pouze vylepšení státní prestiže a pověsti. Kromě 

sportovního neúspěchu, který se může negativně promítnout do celkové situace na domácí 

scéně, může ohrozit mezinárodní pověst a prestiž například dopingový skandál. S problémem 

dopingu a výrazným dopadem na pověst země se v posledních letech nejvíce potýká Rusko. 

Podle dat Světové antidopingové agentury je Rusko vůbec největším porušovatelem proti-

dopingových pravidel.54 Kvůli státem řízenému dopingovému programu v ruské atletice byla 

dokonce odebrána Ruským atletům startovat pod ruskou vlajkou na OH v Riu v roce 2016. 

Kromě účasti na OH je nástrojem sportovní diplomacie také pořadatelství OH. Rhamey 

tvrdí, že podle rozhovorů s elitami, úspěšné pořadatelství OH podporuje nejen národní hrdost a 

mediální prestiž, ale také politické vnímání síly a kapacit dané země. Rhamey také upozorňuje 

                                                 
50  EIMER, 2008. In: RHAMEY, J. P. JR, BRYAN, R, E. Going for the gold: Status-seeking behavior and Olympic 

performance. International Area Studies Review. [online]. 2013, 3, 244. [cit. 2017-03-11]. Dostuné z: RePEc, 
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behavior and Olympic performance. International Area Studies Review. [online]. 2013, 3, 244. [cit. 2017-03-11]. 
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52 RHAMEY, J. P. JR, BRYAN, R, E. Going for the gold: Status-seeking behavior and Olympic performance. 

International Area Studies Review. [online]. 2013, 3, 244. [cit. 2017-03-11]. Dostuné z: RePEc, EBSCOhost. s. 
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na to, že neúspěšné pořadatelství může naopak poškodit status dané země a jako konkrétní 

příklad uvádí hry v roce 1968 v Mexiko City, na které je pohlíženo jako na hry, které zranily 

reputaci Mexika.55 

Li uvádí, že historie moderních OH nabízí mnoho příkladů, kdy hostitelské země využily 

OH jako prostředek pro rozšíření určité zprávy, kterou chtěla daná země předat. Zmiňuje také, 

že MOV podporoval hostitelské země k tomu, aby využily příležitosti pořadatelství k tomu, aby 

skrze zvýšenou světovou pozornost podpořily jejich image 56 . Jako příklady, kdy země 

pořadatelstvím OH daly světu jasnou zprávu uvádí Li rok 1964, kdy Japonsko svým 

pořadatelstvím oznámilo, že se dokázalo ekonomicky zotavit po druhé světové válce či rok 

1988, kdy Jižní Korea dala světu najevo, že se nachází uprostřed procesu demokratizace země57. 

Právě snaha předání zprávy o své síle je vnímána jako jeden z cílů v rámci pořadatelství LOH 

2008 v Pekingu i ZOH 2014 v Soči. Dalším z předpokladů, ze kterých práce vychází je to, že 

pořadatelství OH je jednou z taktik, jak si táty mohou v dlouhodobém období vylepšovat svou 

soft power a je státy považováno za jednu z dobrých možností, jak vylepšit národní image, jak 

se získat mezinárodní uznání či jak zaujmout světové publikum.58 

Mezi politickými elitami je poměrně rozšířené klišé, že nelze spojovat OH s politikou. 

Jasným důkazem toho, že při olympiádě nejde pouze o sport a sportovce a že existuje politický 

rozměr OH, je strategie bojkotu OH. Vždy, když v historii došlo k bojkotu OH, jednalo se o 

politicky motivovaný tah, který byl jasnou součástí diplomatického jednání daného státu, který 

se k bojkotu rozhodl. Důvodem bojkotu byl buď nesouhlas s chováním a s politikou 

pořadatelské země, nebo se jednalo o protest proti určité události, která byla s danými OH 

spojená.  

Efekty bojkotu sportovní mega události potažmo OH nejsou v dostupné literatuře 

dostatečně probádány. Panuje však obecná shoda, že cílem bojkotu je upozornit na více či méně 

konkrétní politický problém dané země. Na bojkot může být nahlíženo jako na součást širší 

strategie aplikované vůči konkrétním zemím. Při otázce bojkotu se vždy hovoří o tom, do jaké 

míry je vhodné zatahovat politické problémy do sportovního prostředí. Kritici bojkotu hovoří 
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International Area Studies Review. [online]. 2013, 3, 244. [cit. 2017-03-11]. Dostuné z: RePEc, EBSCOhost. s. 

249. 
56 LI, Y. Public Diplomacy Strategies of the 2008 Beijing Olympics and the 2012 London Olympics: A 

Comparative Study. International Journal Of The History Of Sport. [online]. 30(15), 1723-1734. [cit. 2017-03-

11].  Dostuné z: Arts & Humanities Citation Index, EBSCOhost . s. 1725. 
57 ibid. 
58 GRIX, J. Sport Politics and the Olympics. Political Studies Review. [online]. 01/ 2013, 11(1), 15-25. [cit. 2017-

01-31]. Dostupné z: Academic Search Complete, EBSCOhost. 
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o tom, že jediným efektem bojkotu je zmařená šance pro mnohé sportovce. Ač jsou konkrétní 

efekty a dopady bojkotu nejednoznačné, jeho obecnější rovina a zpráva, kterou země bojkotem 

světu vysílá je poměrně zřejmá. Bojkot znamená jednoznačný a vážný nesouhlas s politikou 

dané země a také slouží pro danou zemi jako vzkaz o tom, že dokud se daná věc, na kterou 

bojkot poukazuje nezmění, nemůže daná země počítat s ryze přátelskými vztahy se zemí, která 

se pro bojkot rozhodla. Bojkot OH tedy jednoznačně negativně ovlivňuje jejich dopady do 

veřejné diplomacie a asi žádná pořadatelská země si nepřeje, aby k bojkotu její olympiády došlo. 
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2 LOH 2008 v Pekingu 

Při určování cílů, které si čínská vláda v rámci pořadatelství OH vytyčila, se práce potýkala 

s omezeným množstvím primárních materiálů. Tento nedostatek plyne z omezeného přístupu 

k oficiálním čínským vládním publikacím. Cíle byly tedy vytyčeny pomocí teoretických 

východisek. Předpoklad zní, že pro Čínskou lidovou republiku byla možnost pořádat OH 

především příležitostí, jak upevnit svou pozici na mezinárodní scéně, jakožto sílící mocnost, 

která je připravena investovat finanční prostředky a ohromné úsilí do fascinujících stadionů, 

infrastruktury a hladkého průběhu mega události typu OH a aby byla vnímána jako důležitá 

součást mezinárodního uspořádání. Dále pořadatelství her mělo pomoci k vylepšení čínské 

image na mezinárodní scéně, čemuž odpovídá i tvrzení Bradyové, která píše, že: „propagace 

nové národní image bylo jedním ze strategických cílů pořadatelství OH.“59 Na domácí scéně 

pak měly hry za cíl zajištění kredibility domácí politiky a vlády.60 Těmto cílům odpovídá i 

slogan pekingských OH, tedy „Jeden svět, jeden sen“. 

Jako případová studie poslouží právě OH v Pekingu z mnohých důvodů. Čína patří do 

skupiny rychle se rozvíjejících mocností a pořadatelstvím chtěla tímto potvrdit svou silnou 

pozici. Hry vyvolávaly postupně celou řadu kritiky. Byly to také nejsledovanější OH vůbec. 

Čína chtěla využít pořadatelství pro jakési znovuuvedení se na mezinárodním poli. Hodnoceny 

a analyzovány v případové studii budou faktory, které prokazatelně ovlivňují dopady 

pořadatelství her do veřejné diplomacie, a které určí využití výše popsaného potenciálu 

pořadatelství a zároveň úspěšné účasti na OH. 

2.1 Sledovanost OH 

Následující část práce bude zaměřena na sledovanost LOH 2014 v Pekingu. OH v Pekingu 

dosáhly na rekord co se týče celkové televizní sledovanosti, počtu zúčastněných národních 

týmů i sledovanosti zahajovacího ceremoniálu. Her se zúčastnilo celkem 204 národních týmů.61 

Přes celou řadu kritických hlasů nejen v USA se žádný stát neuchýlil k bojkotu her a rekordní 

počet zúčastněných států přispěl k rozšíření události po světě. V rámci porovnání dat s jinými 

                                                 
59BRADY, A-M.  The Beijing Olympics as a Campaign of Mass Distraction. The China Quarterly. [online]. 

03/2009, 197, 1-24. [cit. 2017-01-30]. Dostupné z: 

https://search.proquest.com/docview/861228330?accountid=17203. s. 9. 
60 GRIX, J. Sport Politics and the Olympics. Political Studies Review. [online]. 01/ 2013, 11(1), 15-25. [cit. 2017-

01-30]. Dostupné z: Academic Search Complete, EBSCOhost. 
61GIULIANOTTI, R, BROWNELL, S. Olympic and world sport: making transnational society?. British Journal 

Of Sociology. [online]. 63(2), 199-215. [cit. 2017-01-30]. Dostupné z: Social Sciences Citation Index, EBSCOhost. 

s. 200. 



20 

 

LOH je čerpáno především z oficiálních reportů týkajících se televizní sledovanosti, 

vypracovaných pro MOV. 

Tabulka č.1: Porovnání sledovanosti LOH v Athénách, Pekingu, Londýně a Rio de 

Janeiru 

 Televizní přístup Zahajovací ceremoniál 

– sledovanost v USA 

Celková sledovanost 

Athény 3,9 mld. 25.4 mil. x 

Peking 4,3 mld. 34.9 mil. 3.6 mld. (83% 

potenciálních diváků) 

Londýn 4,8 mld. 40.7 mil. 3,6 mld. (76% 

potenciálních diváků) 

Rio de Janeiro 5,2 mld. 30 mil. 3,2 mld. (62% 

potenciálních diváků) 

Vlastní zpracování, zdroj dat: https://goo.gl/hlnggp 

Tato data lze zhodnotit z pohledu organizátorů pozitivně, neboť se splnilo očekávání 

rekordního počtu diváků a potvrdil se tím trend vzrůstající sledovanosti OH. V porovnání 

s následujícími hrami v Londýně a v brazilském Rio de Janeiru působí čísla ještě lepším 

dojmem, protože na nich celková televizní sledovanost OH v Pekingu nebyla pokořena. Zde je 

však nutno uvést, že se od roku 2008 významně fragmentoval způsob sledování 

audiovizuálního obsahu. Uvedená data například nezahrnují počet shlédnutí videí 

s olympijským obsahem na internetu. Například společnost Nielsen vytvořila odhad, že celková 

sledovanost pekingských her dosáhla na 4.7 miliard, v porovnání se hrami athénskými, které 

dosáhly dle odhadů této společnosti sledovanosti 3.9 miliard.62 Pro OH v Londýně již tato 

společnost odhad celkového auditoria neučinila. Co se týče úvodního ceremoniálu, zde byla z 

důvodu dostupnosti využita data sledovanosti na americké stanici NBC. Tato data lze mezi 

sebou relevantně porovnat z důvodu, že ani jedny z uvedených her se nekonaly na území USA. 

Celkově splnila sledovanost očekávání, vysílání OH bylo rozšířeno po celém světě, na Čínu 

byly upřeny zraky více než na jakýkoliv jiný stát. Pro sledovanost OH bylo také důležité, že se 

                                                 
62NIELSEN: The final tally -- 4.7 billion tunes in to beijing 2008 –  more than two in three people worldwide. 

[online]. 09/2008, Hong Kong. [cit. 2017-01-30]. Dostupné z: 

http://www.nielsen.com/content/dam/corporate/us/en/newswire/uploads/2008/09/press_release3.pdf 
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v období konání her na mezinárodní scéně neudálo nic natolik důležitého, aby to odvrátilo 

pozornost publika od her. Brownellová uvádí, že to byla pravděpodobně vůbec nejsledovanější 

událost v lidské historii. Uvádí také celkový počet novinářů, kteří dorazili do Číny, aby se 

věnovali hrám, byl největší v historii. Celkem to bylo 26 298 akreditovaných a 5 980 

neakreditovaných novinářů z celého světa.63 

2.2 Účast politických elit 

Dalším faktorem, který může napovídat o úspěchu či neúspěchu OH pro veřejnou 

diplomacii pořadatelské země je účast a postoj politických elit k OH. Čína si od jejich 

pořadatelství slibovala další vylepšení svých politických a následně ekonomických vztahů se 

zahraničím a plnohodnotné zařazení se do mezinárodní komunity států. V roce 2001, kdy se 

rozhodovalo o pořadateli LOH pro rok 2008, přistoupila Čína do Světové obchodní 

organizace64 a také se stala jedním z amerických partnerů v rámci války proti terorismu.65 

Pořadatelství OH tak mělo být jakýmsi dalším krokem, kterým se Čína chtěla plnohodnotně 

zařadit do mezinárodního společenství. 

Před OH v Pekingu se na různých územích světa objevovaly hlasy volající po bojkotu 

těchto her z důvodu porušování lidských práv v Číně, a tak bylo pro Čínu nesmírně důležité, 

jak budou politické elity reagovat na tyto tlaky a jaký bude jejich postoj k LOH v Pekingu. 

Bojkot OH některou ze světových mocností by znamenal značnou újmu pro celkovou úspěšnost 

her. Naopak účast elit by byla důkazem mezinárodního uznání a znamenala by významný 

předpoklad pro celkový úspěch her. 

Nejvlivnějším státníkem, který se zúčastnil OH v Pekingu, byl nepochybně americký 

prezident George W. Bush, který se zúčastnil zahajovacího ceremoniálu, a stal se tak prvním 

americkým prezidentem, který se zúčastnil zahajovacího ceremoniálu jakýchkoliv OH 

pořádaných mimo USA. Bush byl vystavován na domácí scéně tlakům, aby Spojené státy hry 

bojkotovaly, z důvodu čínského porušování lidských práv. Bush tyto tlaky odmítl s tím, že 

nechce směšovat politiku s těmito záležitostmi a že existují jiné příležitosti, kdy o takových 

záležitostech jednat. Při jedné z tiskových konferencí byl Bush dotázán, jestli tleská tomu, že 

                                                 
63 BROWNELL, S. Human rights and the Beijing Olympics: imagined global community and the transnational 

public sphere British Journal Of Sociology. [online]. 06/2012, 63(2), 306-327. [cit. 2017-01-30]. Dostupné z: 

SocINDEX with Full Text, EBSCOhost 
64 WTO. WTO Ministerial Conference approves China's accession [online]. Press/252, 10, 11/2001. [cit. 2017-01-

30]. Dostupné z: https://www.wto.org/english/news_e/pres01_e/pr252_e.htm 
65 LAMPTON, D., EWING, R. The U.S. - China Relationship Facing International Security Crises. [online]. 2003. 

[cit. 2017-01-30]. Dostupné z: http://www.nixoncenter.org/publications/monographs/US- 
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Steven Spielberg zmínil otázku Darfuru v souvislosti s OH v Pekingu a prohlásil, že Číňané 

nedělají dost, aby zabránili zabíjení v Darfuru. Na tento dotaz odpověděl Bush slovy: 

„Je to na něm. Já jedu na olympiádu. Pohlížím na OH jako na sportovní událost. Na druhé straně 

mám trochu odlišné možnosti než Steven Spielberg, takže si promluvím s prezidentem Hu Jintaem. A 

připomenu mu, že může dělat více, aby utišil utrpení v Darfuru. Myslím, že je tady spoustu problémů, 

které budou lidé řešit v průběhu olympijských her. Podívejte, máte tu dav Dalai Lamy, máte tu skupinku 

kolem globálního oteplování, máte tu Darfur. A já prostě nepojedu a nebudu olympiády využívat k tomu, 

abych vyjádřil mé názory veřejně čínskému lidu, protože to já dělám neustále s panem prezidentem. 

Takže lidé si budou moci vybrat – zvolit si a rozhodnout se, jak oni vidí olympijské hry.“66 

Přinejmenším lze takový postoj chápat jako vyjádření úcty a respektu k Číně a také jako 

příslib bližší spolupráce v budoucnu. Čína takový postoj jednoznačně uvítala, tím spíše, že od 

postoje amerického prezidenta se zřejmě odrážel i postoj jiných státníků západního světa. 

Kdyby se Bush uchýlil k bojkotu her či k určité mírnější formě projevení nesouhlasu 

s pořadatelstvím Číny, tak by snahy pořadatelské země o vylepšení její mezinárodní prestiže 

byly takřka zmařeny. Je obtížné hledat příčinný vztah mezi Bushovou účastí na OH a následném 

vývojem americko-čínských vztahů. Zapříčinil se však minimálně o jejich možné postupné 

oteplování před tím, než přepustil prezidentskou kancelář Baracku Obamovi. 

OH se zúčastnil i japonský premiér Yasuo Fakuda. Zúčastnil se uvítacího ceremoniálu 

v Lidové kongresové hale, kam byl pozván spolu s dalšími prominentními státníky. V průběhu 

své návštěvy uskutečnil jednání s čínským prezidentem a premiérem, při kterém vyjádřil Číně 

respekt za odhodlání a entusiasmus, se kterým pořádá hry. Dále zástupci obou zemí potvrdili 

zájem o pokračování oboustranně prospěšných vztahů založených na společných zájmech.67 

Účast japonského premiéra a jeho vyjádření respektu signalizuje, že historicky problematické 

a často konfliktní vztahy mezi Čínou a Japonskem měly v době her vylepšující se charakter a 

že OH posloužily jako dobrá platforma pro jejich další vylepšování. 

Když se štafeta olympijské pochodně nacházela v jihokorejském Soulu, bojkotovali tuto 

akci dva Jihokorejci, kteří se původně měli zapojit do předávky pochodně, z důvodu 

demonstrace protestu proti tvrdým zákrokům čínské vlády v Tibetu. 68 Jihokorejský prezident 

Myung-bak se i přes nepokoje, které se v rámci korejské části štafety olympijské pochodně 
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v Soulu odehrály, zúčastnil zahajovacího ceremoniálu a vyjádřil tím podporu OH v Pekingu a 

distancoval se tímto postojem od kritiků her. 

Pro všechny tyto zmíněné státy, jejichž nejvyšší představitelé se zúčastnili OH, je Čína 

nesmírně důležitým obchodním partnerem. Jejich návštěva tak může být chápána jako prevence 

zhoršení vztahů, z čehož by následně pro danou zemi mohly plynout ekonomické potíže. 

Z čínského pohledu je zapojení zmíněných státníků do slavnostních ceremoniálů důležité proto, 

že se tím dokazuje důležité postavení ČLR v rámci mezinárodního dění. Podporuje to také 

kredibilitu her a Číny jako takové. 

Další důležitou osobou, která na olympiádu do Pekingu zavítala byl Vladimir Putin. Jeho 

přítomnost však byla doprovázena především debatami o rusko-gruzínském konfliktu, který byl 

v době zahájení her aktuální. Putin se tedy i v Pekingu více soustředil na tento konflikt a po 

rozhovoru s Bushem obvinil USA z podnícení tohoto konfliktu. Bush přímo v Pekingu 

uspořádal tiskovou konferenci, kde obě strany vyzval ke složení zbraní.69 OH tehdy posloužily 

pro Vladimira Putina a George W. Bushe jako prostor pro neformální setkání, což rovněž 

poukazuje na politický potenciál OH.  

Francouzský prezident Nicolas Sarkozy byl vystavován tlaku ze strany francouzské 

veřejnosti, aby jejich země olympiádu bojkotovala. V Paříži se odehrály asi největší protesty 

v rámci rekordně dlouhé olympijské štafety. Organizátoři štafety museli dokonce 

z bezpečnostních důvodů opakovaně oheň uhasit. Protestující upozorňovali na porušování 

lidských práv komunistickou Čínou. Ministryně pro lidská práva v tisku deklarovala podmínky, 

za kterých je Sarkozy ochoten se zúčastnit slavnostního zahájení OH, například objasnění 

událostí v Tibetu. To však následně prezident popřel a i přesto, že 65 % francouzských obyvatel 

bylo přesvědčeno, že by se neměl zúčastnit zahajovacího ceremoniálu v Pekingu, Sarkozy se 

ho zúčastnil.70 Prohlásil mimo jiné: „Nebudeme přece bojkotovat čtvrtinu lidstva. Olympijské 

hry jsou příležitostí, abychom doprovodili Čínu na cestě k otevřenosti, toleranci, pokroku a 

respektu k našim hodnotám“.71  Sarkozy tímto prohlášením, které bylo v souladu mottem, které 

bylo pro čínskou olympiádu vymyšleno a propagováno (One World, One Dream) potěšil 

pořadatelskou zemi. Dále pak před svou účastí na zahajovacím ceremoniálu oznámil, že 

se nesetká se současným dalajlámou při jeho návštěvě Francie.  
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Slovenský prezident Ivan Gašparovič chtěl svou návštěvou "zvýšit prestiž Slovenska ve 

světě". Švýcarský prezident Pascal Couchepin vyzval k opatrnosti ve vztazích k Číně. 

"Nesmíme Čínu stavět na lavici obžalovaných, to by nic nepřineslo, rozhodně ne těm, které 

chceme chránit," řekl. Srbský prezident Boris Tadič využil jednání s čínským prezidentem Chu 

Ťin-tchaem, aby získal jeho podporu pro srbský požadavek zachování Kosova v rámci Srbska. 

Ujistil hostitele, že podle Bělehradu je tibetská otázka vnitřní záležitostí Číny, a oplátkou se mu 

dostalo ujištění, že Peking podporuje setrvání Kosova ve státním svazku Srbska72. 

První z významných politických osobností, které odmítly účast na zahajovacím 

ceremoniálu byla německá kancléřka Angela Merkelová. Na úvodní ceremoniál se nedostavil 

ani polský, český či britský premiér. Český premiér Miroslav Topolánek zaujmul polovičaté 

stanovisko, když se nezúčastnil zahajovacího ceremoniálu, ale přijel do Číny o několik dní 

později, aby podpořil české olympioniky. Britský premiér Gordon Brown se pak zúčastnil 

ceremoniálu ukončovacího.73Zahajovacího ceremoniálu se dále rozhodli z důvodu vyjádření 

určitého politického vzkazu nezúčastnit polský premiér Donald Tusk či kanadský předseda 

vlády Stephen Harper.74 

Celkem přes sto státníků, z nichž 85 bylo největšími státními představiteli, se zúčastnilo 

zahajovacího ceremoniálu. To bylo více než na jakémkoliv předchozím zahajovacím 

ceremoniálu OH. Byly to také vůbec první OH mimo území USA, na jejichž zahajovací 

ceremoniál zavítal americký prezident. 75  Celkově tedy lze hodnotit postoj světových 

politických elit k OH v Pekingu jako úspěch pro pořadatelský stát a lze podotknout, že takový 

postoj je pro veřejnou diplomacii ČLR jednoznačně pozitivní. 

2.3 Výsledky sportovců 

Jak již bylo zmíněno, úspěch sportovců na OH je důležitým kritériem pro zhodnocení 

dopadů her do veřejné diplomacie. Sportovci svými výkony spoluvytvářejí dědictví her. Jednou 

rovinou sportovních výkonů je tedy vůbec divácká atraktivita a sledovanost. Na druhé straně 

mezi sebou státy soupeří o přední místa v medailovém žebříčku zemí, aby dokázaly, že jsou 

schopni na své půdě vyprodukovat úspěšnější sportovce než jejich konkurent.  
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Pekingské OH byly svědky 38 nových světových rekordů a 85 nových olympijských 

rekordů. Celkem bylo uděleno 302 zlatých medailí sportovcům z 55 zemí světa. Sportovci z 87 

zemí a regionů obdrželi medaile. 12 zemí získalo vůbec svou první olympijskou medaili. Hry 

také zaznamenaly významné sportovní počiny. Jamajčan Usain Bolt na hrách vytvořil 

fenomenální světový rekord ve sprintu na 100 m časem 9.69 s a na trati 200 m také překonal 

dosavadní světové maximum. Americký plavec Michael Phelps se pak na hrách stal vůbec 

nejúspěšnějším olympionikem, když v Pekingu získal osm zlatých medailí.76  

V ČLR byl v roce 2001 odstartován takzvaný Projekt 119, který identifikoval 119 (později 

122) disciplín, ve kterých by Čína mohla na hrách v Pekingu získat zlatou medaili. Nakonec 

Čína získala 51 zlatých medailí, čímž splnila předsevzetí vyhrát nejvíce zlatých medailí ze 

všech zúčastněných států. Celkem čínský tým získal 100 medailí, což se následně stalo 

předmětem velké národní hrdosti. 77 Na druhém místě v počtu zlatých medailí skončily USA se 

36 medailemi. V rovině mezinárodní takový sportovní úspěch ČLR posloužil jako důkaz, že 

Čína je schopna investovat efektivně své prostředky a je schopna finanční investice přetavit 

v konkrétní výsledky. Čína chce být na mezinárodním poli vnímána jako silná velmoc a vedoucí 

pozice na medailové listině je přinejmenším podpořením tohoto statusu. 

Tento výsledek čínských olympioniků je prezentován jako obrovský úspěch celé ČLR. 

Z pohledu veřejné diplomacie má takový úspěch dvě roviny. Zaprvé je to úspěch vnitrostátní, 

který pomůže podpořit důvěru v režim. To především tím, že čínští obyvatelé, kteří sledovali 

OH mohli být svědky velkého úspěchu jejich země, což samo o sobě vzbuzuje národní hrdost 

a zvyšuje národní sounáležitost. Úspěch sportovců je prezentován jako úspěch celého čínského 

lidu.  

2.4 Mezinárodní ohlasy na OH 

Tato podkapitola se věnuje ohlasům, které pořadatelství her vyvolalo v rámci mezinárodní 

komunity. Soustřeďuje se na ohlasy, které měly potenciál ovlivnit celkový úspěch her a 

nahlížení na tyto OH. Již byl zmíněno, že před hrami čelila pořadatelská země poměrně silné 

kritice. Kritika směřovala především ze západních států a nejčastěji bylo poukazováno na 
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problematiku dodržování lidských práv v Číně, špatné kvality ovzduší v Pekingu, svobodu 

tisku či na čínské zásahy v Tibetu. Zároveň mnozí vyjadřovali naděje, že Čína bude mít šanci 

ukázat se v dobrém světle a že kritizovaná situace dodržování lidských práv má možnost se 

vylepšit.  

Organizace Human Rights Watch těsně před začátkem her napsala: „Přípravy na 

olympiádu v Pekingu byly provázeny dobře zdokumentovanou vlnou porušování práv na 

svobodu projevu a sdružování a na svobodu médií. Navíc, se zvýšilo zneužívání 

přistěhovaleckých dělníků, kteří byli klíčoví při stavbě infrastruktury. Také docházelo 

k vystěhovávání pekingských obyvatel, jejichž obydlí muselo být zničeno, aby se mohla stavět 

potřebná infrastruktura. Tyto nátlaky a zneužívání dokazují selhání čínské vlády ctít její 

s olympiádou spojené sliby ohledně lidských práv a také nedbalost MOV v zajišťování toho, 

aby Čína své závazky splnila.“78 Kritické hlasy zaznívaly i v průběhu her a kritici tvrdili, že 

Čína nesplnila sliby o zajištění svobody tisku, vylepšení smogové situace v Pekingu či 

vylepšení dodržování lidských práv.79 

Na druhé straně je nutné podotknout, že kritické hlasy v průběhu her neodvrátily pozornost 

od sportovní stránky OH a neměly tedy příliš vážný dopad na vnímání průběhu her. Prezident 

MOV Jacques Rogge po skončení her na setkání s prezidentem BOCOG Liu Qi prohlásil: 

„Olympijské hnutí má daleký dosah. Pomyslete na vznik tak úžasných sportovišť, na vylepšení 

veřejné infrastruktury, která se podílela na ekologizaci Pekingu a bude sloužit jeho občanům. 

Pomyslete na to sportovní dědictví v Číně a na miliony lidí, kteří byli dotčeni olympijským 

duchem a inspirováni výkony sportovců. Pomyslete na obrovský počet dětí, které byly 

vystaveny olympijským hodnotám napříč Čínou.“80 Rogge také věří, že v průběhu her se svět 

naučil více o Číně a že Čína se naučila více o zbytku světa.81 

Dle MOV je jedním z nedůležitějších dědictví OH v Pekingu vylepšení novinářského 

prostředí nejen pro novináře ze zahraničí. Světovým médiím byl v Pekingu poskytnut dosud 

nevídaný prostor, který trval i dlouho po skončení her a některé pozitivní změny se 
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pravděpodobně udály nastálo. 82  Na druhé straně byla zavedena nová omezující opatření 

týkajících se domácích asistentů pro zahraniční žurnalisty a nových médií. Lze tedy v tomto 

případě hovořit o smíšeném dědictví v oblasti médií, které po sobě pořadatelství zanechalo.83 

Co se týče dopadů pořadatelství her do čínské veřejné diplomacie, vyjadřuje se kriticky 

Nye, který tvrdí, že Čína kvůli přístupu své vlády podkopává úspěchy na poli soft power. Je dle 

něj zřejmé, že tvrdé zásahy proti lidskoprávním aktivistům oslabuje zisky v rámci soft power, 

které si Čína vydobyla díky pořadatelství her.84  V rámci dopadů do veřejné diplomacie je 

vhodné zmínit Nyeho slova o tom, že ani sebelepší reklama nemůže prodat špatný produkt či 

výrobek. Jako příklad uvádí právě Čínu a její pořadatelství OH v Pekingu. Hovoří o nesouladu 

mezi čínskou kampaní a proklamacemi o otevřenosti a realitou. Zmiňuje, že setrvávající situace 

v Tibetu, represe v Xinxiangu či zatýkání lidskoprávních právníků výrazně omezuje vylepšení 

čínské soft power.85 Kriticky tedy Nye nohovoří o hrách samotných, ale spíše o následném 

chování čínské vlády. 

O tom, do jaké míry se podařilo použít OH jako úspěšný nástroj veřejné diplomacie 

pochybuje také Manzereiter. Uvádí, že průzkumy veřejného mínění, které byly uskutečněny po 

skončení her ukazovaly Čínu spíše v horším světle než před hrami.86 Cull uvádí, že Čína, ač je 

uzavřenější společností než většina ostatních, stále působí ve světě internetu a globálních 

satelitních zpráv. Takový svět dle něj určuje, že „národ nebude ve světě znám, tak jak by si to 

přál, nýbrž bude znám podle toho, jaký opravdu je“.87 Brownellová k tomuto tématu přidává, 

že Čína vždy bude viděna tak, jak si to přeje „Západ“, který produkuje konstantní proud 

negativního zpravodajství ohledně otázky lidských práv.88 

Existovala domněnka, že pekingská olympiáda by mohla pomoci k vylepšení postavení 

Tibeťanů v rámci čínské společnosti. V rámci zahajovacího ceremoniálu ani v průběhu her však 
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nebyly použity žádné symboly etnických menšin, tibetské nevyjímaje. Myšlenka obnovení 

dialogu s dalajlámou a úvahy, zda ho pozvat na zahajovací ceremoniál se objevily až po 

březnových tibetských nepokojích, což naznačuje, že před těmito březnovými událostmi se o 

hrách jakožto o prostředku sbližování či obnovování dialogu s dalajlámou neuvažovalo.89 

Výzkum, který zkoumal dopad OH na postoj vůči Číně u vzorku amerických obyvatel se 

zaměřoval na tři koncepce her, jak je představil BOCOG. Hry technologické, hry ekologické a 

hry všech obyvatel. Výsledky tohoto výzkumu ukázaly, že tyto koncepty zůstaly u amerických 

obyvatel spíše nepochopeny. Studie naznačila, že „olympijský efekt“ nemusí být pro 

hostitelskou zemi nutně pozitivní. Mezi dotázanými někteří nahlásili změnu postoje vůči Číně 

na základě proběhlé olympiády. U méně než poloviny z nich se vnímání Číny posunulo 

pozitivním směrem. U více než třetiny respondentů pak bylo zaznamenáno zhoršení jejich 

vnímání Číny. To naznačuje, že pořadatelství OH může být silným nástrojem v rámci PR, ale 

může se také obrátit v neprospěch pořadatele.90 

Nezpochybnitelnou zprávou, kterou po sobě OH v Pekingu zanechaly, je obrovská 

ekonomická síla ČLR. Na rozdíl od mnohdy nepochopených konceptů o ekologii, či o hrách 

pro lidi, vzkaz světu, že Čína je opravdovou ekonomickou velmocí rezonoval při hrách jasně. 

Již suverénní rétorika čínské vlády o financování her potvrzuje čínské ekonomické sebevědomí. 

Čínská vláda na sebe vzala veškerou zodpovědnost a prohlásila, že když hry vygenerují zisk, 

tak budou tyto peníze vloženy do rozvoje čínského sportu. V případě ztráty by vláda poskytla 

potřebné finance k její uhrazení.91  

Luo uvádí, že hrám se podařilo propojit elitní sport se sportem masovým a také výrazně 

zpopularizovat olympismus v Číně. Dokládá to tím, že mezi lety 2006 a 2008 vzniklo v Číně 

556 škol nazvaných „Peking 2008, Modelová škola olympijské výchovy“ a tím, že na 118. 

zasedání MOV v Turíně prohlásil Jacques Rogge, že čínská vláda rozšířila povědomí o 

olympismu mezi 400 miliony mladých lidí.92 Dále Luo tvrdí, že hry pomohly propojit západní 

a čínskou kulturu. Argumentuje tím, že v rámci her došlo ke skloubení západního a čínského 
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pojetí sportu, že hry obsahovaly mnoho čínských kulturních znaků, čímž byla obohacena 

celková olympijská kultura. Olympijské medaile byly poprvé vyrobeny ze dvou různých 

materiálů, aby odrážely kombinaci čínské a západní kultury.93 

Celkově tedy OH v Pekingu vyvolaly ohlasy jak ryze negativní, tak pozitivní. OH jako 

takové nepřinesly žádný problém na sportovišti či mimo něj, který by vyvolal negativní 

mezinárodní reakce. Mezinárodní scéna se v průběhu her soustředila především na stránku 

sportovní, což lze zhodnotit jako pozitivum pro pořadatelskou zemi. Ta zajistila bezproblémový 

průběh olympiády, čímž umožnila, aby OH měly pozitivní dopad do čínské veřejné diplomacie. 
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3 ZOH 2014 v Soči 

Podobně jako v případě první případové studie, je předpoklad, že pořadatelstvím ZOH si 

chtělo Rusko vylepšit svůj mezinárodní status, svou image a zaujmout jako ekonomicky silná, 

otevřená, atraktivní země schopná organizovat ty největší sportovní mega události.94 Když 

hovořil Vladimir Putin o ZOH v Soči, zmínil, že je potřeba postavit turistickou destinaci 

v Rusku, že je potřeba vylepšit infrastrukturu, že je potřeba vybudovat tréninkové zázemí pro 

ruské sportovce a že chce, aby svět viděl charakter a potenciál nového Ruska a aby světu poskytl 

nový nezaujatý pohled na Rusko.95 Z tohoto tvrzení nelze sice vyvozovat, jaké byly skutečné 

cíle ruského pořadatelství OH, ale je z něj možné usoudit, že i Rusko toužilo vyslat světu zprávu 

o své síle. 

ZOH v Soči v roce 2014 byly prvními OH v Rusku od rozpadu Sovětského svazu. Vladimir 

Putin, který chápal tuto událost jako příležitost, jak ukázat post sovětský potenciál své země a 

také jako ukázku toho, že se mu podařilo překonat politický chaos po rozpadu Sovětského svazu, 

byl hlavním lobbistou, který se u MOV přimlouval za tento projekt v Soči.96 Podobně jako 

v případě Pekingu, i Ruská federace čelila celé řadě kritiky ze strany médií, neziskových 

organizací či akademiků.97 

Před OH bylo zřejmě nejvíce diskutovaným tématem porušování lidských práv v Ruské 

federaci. Konkrétně se jednalo o přijetí tzv. proti homosexuálního zákona, který byl přijat 

v červnu 2016. Tento zákon zakazuje veřejné demonstrace za práva homosexuálů, distribuci 

materiálů týkajících se této problematiky či tvrdit, že homosexuální vztahy jsou stejně hodnotné 

jako ty heterosexuální.98 Jako velice problematická událost se jeví Ukrajinská revoluce známá 
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jako Euromaidan, následná ruská reakce a válka na Ukrajině, která podle mnohých zmařila 

jakékoliv možné vylepšení ruské mezinárodní image, které OH mohlo přinést. 

3.1 Sledovanost OH 

V oficiálním marketingovém reportu uvádí výkonný ředitel společnosti Olympic 

Broadcasting Services, která se stará o pokrytí OH, Yiannis Exarchos, že statistiky popularity 

televizního obsahu po celém světě dokazují, že toto jsou o jednoznačně nejsledovanější ZOH 

vůbec a jejich dosah je nebývalý.99  

Pro vysokou sledovanost je přínosné, aby byla událost co nejrozšířenější po světě. V Soči 

startovalo nejvíce národních týmů, nejvíce sportovců a konalo se zde nejvíce závodů v průběhu 

historie ZOH.100 Oficiální marketingový report her v Soči uvádí, že celkový počet odvysílaných 

hodin z OH přesáhl 100 000. V roce 2010 při OH ve Vancouveru počet hodin dosáhl 57 000. 

Bylo to také poprvé, kdy digitální forma pokrytí OH byla větší než tradiční televizní vysílání. 

Ze zmíněných 100 000 h zhruba 48 000 bylo vysíláno v televizi.  

Tabulka č. 2: Porovnání sledovanosti ZOH ve Vancouveru a v Soči 

 Celkový počet 

odvysílaných 

hodin globálně 

Počet 

televizních 

hodin 

Počet 

digitálních 

hodin 

Počet 

televizních 

kanálů 

Celkový 

dosah* 

Vancouver 

2010 

57 000 32 000 25 000 240 1,8 mld. 

Sochi 2014 114 000 48 000 60 000 464 2,1 mld. 

Vlastní zpracování, zdroj: Marketing Report Sochi 2014 

*odhadovaný počet diváků, kteří alespoň jednu minutu sledovali vysílání s olympijským obsahem 

Report dále uvádí, že globální zájem o tyto ZOH byl vyšší než kdykoliv předtím. Vysílání 

z her se dostalo do 220 zemí a teritorií po celém světě. V mnoha zemích, které držely práva na 

olympijské vysílání dosáhl počet diváků rekordních čísel.101 Pro porovnání je vhodné podívat 

                                                 
99 MOV: Marketing Report Sochi. [online].   2014.  [cit. 2017-01-30].  Dostupné z: 

https://stillmed.olympic.org/Documents/IOC_Marketing/Sochi_2014/LR_MktReport2014_all_Spreads.pdf. 
100 MULLER, M. After Sochi 2014: costs and impacts of Russia's Olympic Games. Eurasian Geography And 

Economics. [online]. 55(6), 628-655. [cit. 2017-01-30]. Dostupné z: Social Sciences Citation Index, EBSCOhost. 

s. 628.  
101 MOV. Marketing Report Sochi. [online]. Soči: 2014. [cit. 2017-01-30].  Dostupné z: 

https://stillmed.olympic.org/Documents/IOC_Marketing/Sochi_2014/LR_MktReport2014_all_Spreads.pdf 
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se na některá další čísla týkající se předchozích ZOH. Oficiální report ze ZOH 2006 v Turíně 

uvádí, že počet společností, které si zakoupily vysílací práva pro ZOH v Turíně vzrostl ze 160 

z her v roce 2002 v Salt Lake City na 200. Těchto 200 společností bylo ze 130 zemí po celém 

světě. 102 

Televizní pokrytí ZOH v roce 2010 ve Vancouveru bylo vysíláno ve více než 220 

teritoriích po celém světě. 103V počtu zemí a teritorií, kde se olympijský obsah vysílal tedy hry 

v Soči nepřekonaly hry ve Vancouveru. Celkový divácký dosah a sledovanost této události 

splnily očekávání a můžou být zhodnoceny jako úspěšné, protože hry na sebe upoutaly 

pozornost mezinárodního publika a staly se po dobu svého trvání jednou z nejdůležitějších 

světových událostí.  

3.2 Účast politických elit 

Dalším faktorem, který může napovídat o úspěchu či neúspěchu OH pro veřejnou 

diplomacii pořadatelské země je účast a postoj politických elit k OH. Jak již bylo zmíněno, před 

samotnými hrami se na pořadatelskou zemi snášela celá řada kritiky a v některých západních 

zemích byly politické elity tlačeny dokonce k bojkotu těchto OH a vrcholní představitelé 

jednotlivých zemí stáli před rozhodováním, jaký postoj k ZOH v Soči v roce 2014 jejich země 

zaujme. 

Při rozhodování o tom, jaký zaujmout postoj k ZOH v Soči mohli být státníci mimo jiné 

ovlivnění také situací na Ukrajině, kde se v listopadu roku 2013 odehrála tzv. revoluce 

Euromaidan. V USA volaly protestní hlasy po bojkotu ZOH v Soči. Například Fierstein ve 

svém článku pro New York Times tvrdě kritizoval Vladimira Putina za tzv. proti homosexuální 

zákon a volal po nutném vyvinutí tlaku na Ruskou federaci: „Toto se musí změnit. Rusko, které 

se chystá na pořadatelství ZOH v Soči je země otevřená k tlaku. Američtí a světoví lídři musí 

vstoupit proti Putinovým útokům a násilí. Pod hrozbou bojkotu, musí MOV požadovat stažení 

těchto zákonů.“104 

Heuvelová naopak zpochybňuje účinnost bojkotu, volá po hlubokém porozumění 

problému a po konstruktivní debatě a zmiňuje, že bojkot by mohl naopak nahrát do karet 

                                                 
102MOV. Final Report, XX Olympic Winter Games, Torino 2006. [online]. Torino: 2006. [cit. 2017-01-30]. 

Dostupné z: http://library.la84.org/6oic/OfficialReports/2006/2006v3.pdf. 
103MOV. Vancouver 2010 Olympic Winter Games Global Television and Online Media Overview. [online]. 

Vancouver: 2010. [cit. 2017-01-30]. Dostupné z: 

https://stillmed.olympic.org/media/Document%20Library/OlympicOrg/IOC/How_We_Do_It/Broadcasters/EN_

Vancouver_2010_Audience_Report.pdf. 
104FIERSTEIN, H. Russia’s Anti-Gay Crackdown. NY Times. [online]. The Opinon Pages, 7/2013. [cit. 2017-01-

30]. Dostupné z: http://www.nytimes.com/2013/07/22/opinion/russias-anti-gay-crackdown.html. 
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Vladimiru Putinovi: „Odborník na ruskou politiku Mark Lawrence Schrad nedávno napsal, že 

možné ohrožení od liberálního západu by bylo pro Putina požehnáním, protože by na sebe mohl 

uvrhnout roli obránce tradiční ruské rodiny, ortodoxních křesťanských hodnot a národní hrdosti. 

Bojkot by nakonec mohl být odměnou a nikoliv trestem.“105 

Obamova administrativa se k bojkotu ZOH nepřiklonila, ale výběrem členů americké 

olympijské delegace vyslala do Ruska poměrně jasnou zprávu. V olympijské delegaci se totiž 

poprvé od roku 2000 neobjevil prezident, první dáma, viceprezident ani hlavní tajemník 

kabinetu.106 Americká média a komentátoři pak hodnotili fakt, že součástí americké olympijské 

delegace je homosexuální bývalá tenisová hráčka Billie Jean Kingová, jako evidentní kritiku 

tzv. proti homosexuálního zákona, který byl před hrami v Rusku přijat.107 

Ve Velké Británii taktéž zaznívaly hlasy volající po bojkotu her v Soči. Například britský 

komik Stephen Fry zaslal v srpnu 2013 otevřený dopis určený Davidu Cameronovi a členům 

MOV, v němž se odkazuje na olympiádu v Berlíně v roce 1936, která podle jeho slov posloužila 

Hitlerovi k vylepšení statusu na domácí scéně i v zahraničí, a že kvůli těmto hrám nabyl více 

sebevědomí. Jednání k homosexuálům v Putinově Rusku Fry v dopise přirovnává k zacházení 

k Židům v Hitlerově Německu. Odsuzuje myšlenku, že OH se netýkají politiky a vzkazuje 

MOV: „Absolutní zákaz ruských ZOH v roce 2014 je jednoduše nezbytný. Uspořádejte hry 

někde jinde, v Utahu, Lillehammeru, kdekoliv chcete. Za žádnou cenu nesmí být Putin viděn 

jako někdo, kdo má schválení civilizovaného světa.“108 

David Cameron nevyslyšel tyto výzvy, ale sám se do dějiště ZOH v roce 2014 nevydal. 

Cameronův mluvčí k premiérově neúčasti uvedl, že pro Velkou Británii je však normou, že na 

ZOH nevysílá své lídry a že toto rozhodnutí není nijak politicky motivované. Z politických elit 

byly do Soči vysláni ministři kultury a sportu či princezna Anna. 109  Podobně jako Velká 

Británie, ani Francie nevyslala v rámci své olympijské delegace do Soči žádného vrcholného 

                                                 
105VANDEN HEUVEL, K. Sochi boycott would hurt the wrong people. The Washington Post. [online].Opinions, 

8/2013. [cit. 2017-01-30]. Dostupné z: https://www.washingtonpost.com/opinions/katrina-vanden-heuvel-sochi-

boycott-would-hurt-the-wrong-people/2013/08/27/41d55b1c-0ea1-11e3-8cdd-

bcdc09410972_story.html?utm_term=.994b0a35dc9c. 
106THE WHITE HOUSE, OFFICE OF THE PRESS SECRETARY. President Obama Announces Presidential 

Delegations to the Opening and Closing Ceremonies of the 2014 Olympic Winter Games. [online]. 12/2013. [cit. 

2017-01-30]. Dostupné z: https://obamawhitehouse.archives.gov/the-press-office/2013/12/17/president-obama-

announces-presidential-delegations-opening-and-closing-c. 
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108FRY, S. An Open Letter to David Cameron and the IOC. [online]. 8/2013, [cit. 2017-03-20]. Dostupné z: 
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109REUTERS. Britain's Cameron won't attend Russia's Sochi Winter Olympics. [online]. 1/2014. [cit. 2017-03-

20]. Dostupné z: http://www.reuters.com/article/olympics-britain-cameron-idUSL5N0L33OO20140129. 
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představitele své země. Ani francouzský ministr zahraničních věcí Laurent Fabius či 

francouzský prezident Francois Hollande se nezúčastnili slavnostního zahájení, ale zároveň 

popřeli, že by se tak rozhodli z jakýchkoliv politických důvodů. 110 

Vůbec jako první z vrcholných státníků oznámil svou neúčast na ZOH v Soči německý 

spolkový prezident Joachim Gauck. Kancléřka Anglea Merkelová do Soči také neodcestovala. 

Ani tito němečtí představitelé však nespojovali svou neúčast s pomyslným bojkotem či 

s politickými důvody. Gauckův tiskový mluvčí prohlásil, že neexistuje žádné stanovené 

pravidlo, které by říkalo, že německý prezident musí OH navštívit. V roce 2010 se ZOH ve 

Vancouveru německý prezident rovněž nezúčastnil.111 Lucemburská vice prezidentka Evropské 

komise zdůvodnila svou neúčast v Soči naopak velmi ostře: „Do Soči rozhodně nepojedu do té 

doby, než se ruská legislativa nezmění zacházení k minoritám.“112  

Své nejvyšší představitele se jako jedny z mála evropských zemí rozhodly vyslat Itálie a 

Holandsko. Holandsko na slavnostním zahájení reprezentoval kromě krále a královny také 

nizozemský premiér Mark Rutte, který prohlásil, že Holandsko má nějaké obavy týkající se 

situace lidských práv v Rusku, ale že si myslí, že je vždy lepší zapojit se do dialogu.113 Italský 

premiér Enrico Letta za svou účast v Soči čelil kritice na domácí scéně. Média spojovala 

Lettovo rozhodnutí s listopadovou návštěvou Vladimira Putina v Itálii, při které se s italským 

premiérem podepsali společný investiční fond o hodnotě 1 miliardy euro. Kritiku spojenou 

s jeho cestou do Soči odvracel Letta tím, že slavnostního zahájení se zúčastní například i Ban 

Ki-moon, který určitě nemůže být nařčen ze slabé podpory lidských práv. Dále také zmiňoval 

neslučitelnost sportu s politikou.114 

Na rozdíl od řady evropských vrcholných představitelů čínský prezident Xi Jinping přijal 

pozvání, zúčastnil se zahajovacího ceremoniálu a v rámci své návštěvy prohlásil, že „je 

naprosto spokojený s vývojem rusko-čínských vztahů,“ a že „toto období čínsko-ruských 

                                                 
110LE MONDE. Boycotter ou pas les JO de Sotchi, le dilemme des Occidentaux. [online]. 2/2013, [cit. 2017-03-
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vztahů má ty nejsilnější základy, nejvyšší důvěru a největší regionální i globální vliv.“115 Bylo 

to poprvé, kdy se čínský prezident zúčastnil zahajovacího olympijského ceremoniálu 

pořádaného v cizí zemi. 116 Z vrcholných představitelů dalších zemí stojí za zmínku účast 

japonského premiéra Shinzo Abe, který využil této příležitosti pro podporu LOH v roce 2020, 

jejichž pořadatelství bylo přiděleno Japonsku.117 Do Soči dále přijeli například turecký premiér 

Recep Erdogan, ukrajinský prezident Viktor Yanukovych či běloruský prezident Alexander 

Lukashenko. 118 

MOV stál samozřejmě za pořadatelskou zemí a snažil se svým počínáním dát najevo, že 

by se sport neměl směšovat s politikou a že OH jsou zde od toho, aby pomohly prosazovat 

olympijské ideály. Při zahajovacím ceremoniálu prezident MOV Thomas Bach vyslal svým 

prohlášením jasnou zprávu: 

„Olympijský sport sjednocuje lidi. Toto je olympijská idea, kterou sportovci šíří v hostitelské zemi 

a po celém světě. Ano, je možné usilovat o ještě větší vítězství s respektem pro důstojnost vašich 

konkurentů. Ano, ano je to možné, ač jako konkurenti, žít společně pod jednou střechou v harmonii, 

s tolerancí a bez jakékoliv formy diskriminace. Ano, je to možné, ač jako konkurenti, poslouchat, 

rozumět a být příkladem promírovou společnost“.119 

Generální tajemník OSN Ban Ki-moon vyjádřil taktéž podporu olympijskému hnutí a 

svými slovy podpořil olympijskou myšlenku: „Olympiáda a paralympiáda přinášejí nejlepší 

sportovní úspěchy. Olympijský oheň také osvětluje naději pro naše lidstvo. I přes chladné zimní 

počasí, bariéry mezi lidmi tají. Olympijský duch převládá: Fair play. Vzájemný respekt. 

Přátelská soutěž. Přijměme tohoto ducha a rozšiřme jej po celém světě. Pro mír a příměří mezi 

všemi válčícími stranami po světě. Pro lidská práva a konec diskriminace. Pro život a důstojnost 

všech. Oslavme společně sport a solidaritu“.120  
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Vzhledem k tomu, že Vladimir Putin chtěl ukázat světu „nové“ Rusko a investoval do 

projektu OH, je zřejmé, že odmítnutí pozvání na zahajovací ceremoniál mnohými výraznými 

západními státníky je možné chápat jako částečný neúspěch pro veřejnou diplomacii Ruské 

federace, ale na druhé straně se žádný stát nepřiklonil k bojkotu her, což znamenalo nutný 

předpoklad pro možné vylepšení ruské image a pro pozitivní dopady pořadatelství OH do ruské 

veřejné diplomacie. Většina západních státníků pak svou neúčast zdůvodňovala tím, že je to 

běžná praxe a že jejich neúčast není nijak politicky motivovaná. 

3.3 Výsledky sportovců 

Jak již bylo zmíněno, úspěch sportovců na OH je důležitým kritériem pro zhodnocení 

dopadů OH do veřejné diplomacie. Sportovci svými výkony spoluvytvářejí dědictví her. Jednou 

rovinou sportovních výkonů je tedy vůbec divácká atraktivita a sledovanost. Na druhé straně 

mezi sebou státy soupeří o přední místa v medailovém žebříčku zemí, aby dokázaly, že jsou 

schopni na své půdě vyprodukovat úspěšnější sportovce než jejich konkurent. 

Sportovci na ZOH v Soči zaznamenali celkem 6 světových a 10 olympijských rekordů, což 

je v porovnání s předchozími ZOH o 4 více světových rekordů. V průběhu her si na své konto 

připsal norský biatlonista Ole Einar Bjørndalen svou třináctou olympijskou medaili a stal se tak 

vůbec nejúspěšnějším zimním olympionikem. O další rekordní výsledek se na hrách postaral 

japonský krasobruslař Yuzuru Hanyu, jemuž se jako prvnímu v historii podařilo získat více než 

sto bodů v krátkém programu. Nejvýraznější postavou her se stal jihokorejský rychlobruslař 

reprezentující Rusko Viktor Ahn, který získal tři zlaté medaile a stal se tak nejúspěšnějším 

sportovcem na ZOH v Soči.121 Samotnou postavu Viktora Ahna je možné chápat jako úspěch 

ruské sportovní diplomacie, protože poté, co byl Viktor Ahn po zranění vyloučen z jihokorejské 

reprezentace, tak chtěl závodit pod vlajkou jiného státu. Nakonec si vybíral mezi USA a 

Ruskem. Pro Rusko se rozhodl díky lepším finančním podmínkám a díky celkově snadnějšímu 

procesu „přestupu“ do ruských národních barev.122 

Ruští olympionici získali v Soči 13 zlatých medailí a zajistili tak Rusku první pozici 

v medailovém pořadí. V porovnání s předchozími ZOH v roce 2010 ve Vancouveru, kde Rusko 

získalo pouze 3 zlaté medaile, což znamenalo až třináctou příčku v pořadí zemí, to byl velký 
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úspěch. Tento posun v žebříčku zemí pro Rusko znamenal důležitou ukázku toho, že je schopné 

úspěšně zúročit své investice vynaložené do sportu. Rusko, tíhnoucí po statusu velmoci se tímto 

výsledkem tomuto statusu přinejmenším přiblížilo. Z hlediska veřejné diplomacie a soft power 

bylo pro Rusko velmi hodnotné to, že se jejich země ocitla v pořadí před USA či před dalšími 

velmocemi.  

Z hlediska vylepšení image je sportovní úspěch velmi hodnotný také na domácí scéně. Při 

podobných úspěších lze hovořit o celkovém nárůstu národní hrdosti, který do jisté míry podpoří 

legitimitu místního uspořádání. I přes celkový úspěch ruských sportovců se při ZOH v Soči 

udál jedeno zklamání ruského týmu. Tím bylo vyřazení ruského národního hokejového týmu 

ve čtvrtfinále olympijského turnaje. Právě první zlatá medaile pro ruský hokejový tým z OH se 

měla stát pamětihodným výsledkem, na který se bude dlouho vzpomínat.123I přes tento částečný 

nezdar však lze ohodnotit výsledky ruských sportovců jako velmi úspěšné. Tyto výsledky 

napomohly k soudržnosti domácí veřejnosti a k její celkové spokojenosti s pořadatelstvím OH. 

3.4 Mezinárodní ohlasy na OH 

Tato podkapitola se věnuje ohlasům, které pořadatelství her vyvolalo v rámci mezinárodní 

komunity. Soustřeďuje se na ohlasy, které měly potenciál ovlivnit celkový úspěch her a 

nahlížení na tyto OH. V dubnu 2013 organizace Human Rights Watch na svých stránkách 

upozorňovala na problémy, které jsou podle ní spojené s pořadatelstvím OH, a které by mělo 

Rusko řešit. Organizace upozorňovala na nucené vystěhovávání lidí z jejich domovů za účelem 

konstrukce infrastruktury nutné pro OH, na zneužívání dělníků, na tvrdé zákroky proti 

novinářům a občanské společnosti, na ničení životního prostředí či na diskriminaci 

homosexuálů, bisexuálů a transsexuálů.124  

Ačkoliv se ZOH v Soči je spojena řada sportovních rekordů, jeden rekord je často 

kritizován a zmiňován při celkovém hodnocení her. ZOH v Soči byly vůbec nejdražšími OH 

v historii, LOH nevyjímaje. Nejčastěji zmiňovaná částka je 51 mld. amerických dolarů a Muller 

uvádí, že skutečná suma je 55 mld. amerických dolarů a že do Soči bude muset být výrazně 

                                                 
123SCOTT-ELLIOT, R. Winter Olympics 2014: Russia's ice hockey poster boy fails to get President Putin smiling, 

Independent. [online]. 02/2014. [cit. 2017-03-25]. Dostupné z: 
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financováno i po skončení ZOH. 125 Jedním z důvodů, proč je celkový rozpočet ZOH v Soči 

kritizován je fakt, že plánovaný rozpočet činil 12 mld USD a že panují důvodná podezření ze 

ztráty značné části financí z důvodu korupce.126 Je také nutné si uvědomit, že ZOH jsou svým 

rozsahem menší událostí než LOH. Ruská strana zdůvodňuje tak vysoký rozpočet tím, že 

veškerá infrastruktura se musela vybudovat na „zelené louce“. 

Kromě obrovského rozpočtu se objektem mezinárodní kritiky stal tzv. proti homosexuální 

zákon, který byl v Rusku přijat v červnu 2013. Tento zákon zakazuje LGBT propagandu 

v Rusku a má chránit děti a mládež před propagandou potírající tradiční rodinu a její hodnoty.127 

Muller argumentuje, že kvůli tzv. proti homosexuálnímu zákonu byla omezená možnost 

vylepšení si mezinárodního image Ruska a že anexe Krymu a podpora povstalců na východě 

Ukrajiny pak definitivně zmařila jakékoliv naděje na vylepšení ruského image ve světě či na 

podpoření ruské soft power.128 

Na adresu OH v Soči zaznívají i opačné ohlasy a například Kobierecki tvrdí, že i přes 

problémy s překročeným rozpočtem a s úpravami sportovišť na poslední chvíli, Rusko 

dokázalo díky pořadatelství ZOH vylepšit svou soft power. Jako nevyřešenou otázku pak vidí 

zapojení Ruska na Ukrajině či následnou anexi Krymu, která podle něj úplně mění vnější 

vnímání a pohled na Rusko.129 Jako úspěch zhodnotil ZOH v Soči i Wendt, který tvrdí, že hry 

posloužily Rusku k tomu, aby se znovu ukázalo na globální scéně, a že obavy, které panovaly 

před hrami se nenaplnily. Kladně Wendt hodnotil i novou infrastrukturu či absenci 

teroristického útoku  130 

Ekberg ve své studii poukazuje na to, že v Soči, i přes rozsáhlou kritiku tzv. proti 

homosexuálního zákona před samotnými hrami, překvapivě nedošlo k žádnému viditelnému 

projevu nesouhlasu s ruskou politikou. Ekberg toto vysvětluje rolí dvou důležitých aktérů, kteří 
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si nepřáli, aby na hrách došlo k jakémukoliv problému či politickému tření. Těmito aktéry jsou 

MOV a pořadatelské Rusko.131 Ekbergova slova potvrzuje i projev prezidenta MOV, který 

zdůraznil, že to byly hry sportovců. 

Prezident MOV Thomas Bach při svém projevu při slavnostním ukončení her prohlásil: 

„Všichni jsme zde při ZOH měli výjimečné podmínky. Náš ruský hostitel slíbil excelentní 

sportoviště, úžasné olympijské vesnice a bezchybnou organizaci. Rusko splnilo vše, co slíbilo. 

Co jinde trvalo desetiletí, zde v Soči bylo dosaženo za pouhých sedm let. Chtěl bych poděkovat, 

prezidentu Ruské federace Vladimiru Putinovi za jeho osobní angažovanost při tomto 

úchvatném úspěchu těchto ZOH. Ruská vláda, ruský organizační výbor, ruští členové MOV a 

všichni obyvatelé Soči a Ruska zaslouží naši hlubokou vděčnost. Jsem si jistý, že všichni budou 

vzpomínat na hry v Soči a budou se sem vracet, aby vytvořili sportovní dědictví. Děkuji 

mnohokrát dobrovolníkům. Vaše skvělé zapojení vytvoří dědictví silné občanské společnosti 

v Rusku. Skrze vás mohl každý, kdo má otevřenou mysl vidět tvář nového Ruska: efektivní a 

přátelské, vlastenecké a otevřené světu. … Toto byly hry sportovců. Odjíždíme jako přátelé 

ruského lidu.“132 

V mezinárodním tisku se objevovaly kritické ohlasy především před začátkem OH a týkaly 

se především podezřelého financování či špatného přístupu k homosexuální menšině v Rusku. 

Například The Guardian napsal, že korupci při přípravách na olympiádu v Soči uznal i člen 

MOV Gian Franco Kasper, když odhadoval, že kvůli korupci byla odkloněna jedna třetina 

z celkového rozpočtu.133 V průběhu her či po jejím skončení pak kritické ohlasy slábly. To je 

do jisté míry zapříčiněno tím, že pozornost nejen světových médií se upřela především na dění 

na Ukrajině, které nebylo přímo spojováno přímo s OH. Jediným závažnějším problémem 

čelícím kritice v průběhu her se stala sportovní záležitost s údajně nespravedlivým 

posuzováním výsledků rozhodčích při krasobruslení. Potom, co rozhodčí přiřkli vítězství ruské 

závodnici Adelině Sotnikovové, více než 1,7 milionu lidí podepsalo petici za nezávislé 

vyšetření kontroverzního verdiktu sudích.134 
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Na základě zmíněných reakcí lze podotknout, že pořadatelská země čelila tvrdé kritice 

především před samotnými hrami. Tato kritika nejen že ovlivnila nahlížení mezinárodní 

veřejnosti na tyto OH již před jejím začátkem, ale také vyvolala obavy z jejího průběhu. 

Očekávala se celá řada problémů od teroristických útoků po nedokončené stavby. Tyto obavy 

se však nenaplnily a v průběhu her se neobjevil žádný výrazný problém, který by rezonoval 

mezinárodní komunitou, a který by měl potenciál negativně ovlivnit pohled na OH. V průběhu 

her se hovořilo především o sportu, sportovních výsledcích a sportovištích, což bylo pro 

hostitelskou zemi žádoucí. 
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Závěr 

Práce se zabývala dopady OH do veřejné diplomacie, které zkoumala na základě dvou 

případových studií. Práce se v teoretické části zaměřila na propojení sportu s veřejnou 

diplomacií. K tomu bylo využito definic pojmů veřejná diplomacie, kulturní diplomacie či 

sportovní diplomacie. V rámci diplomacie sportovní práce zkoumala její různé dimenze a 

teoretická část práce byla završena zkoumáním OH jakožto nástroje veřejné diplomacie, při 

kterém se propojují všechny dimenze sportovní diplomacie. OH totiž zahrnují myšlenku 

olympismu, o které práce pojednávala jako o jedné z dimenzí sportovní diplomacie. Dále OH 

splňují všechny aspekty sportovní mega události sledované po celém světě. Práce se 

v teoretické části dále zaměřovala na možné důvody, proč země chtějí být hostitelskou zemí 

OH a jaké možné pozitivní dopady má pořadatelství OH do veřejné diplomacie. Práce 

vycházela z předpokladu, že pořadatelstvím a účastí na OH chtějí státy vylepšit svou pozici 

v rámci mezinárodního společenství, že OH je možno využít pro vylepšení soft power a 

mezinárodní image země, jako důkaz ekonomické síly a jako důkaz silné pozice na mezinárodní 

scéně obecně. Dále existoval předpoklad, že pořadatelství a vydařená účast na OH bude 

přínosem pro vnímání daného státu na domácí scéně. 

Dvě případové studie sledovaly na základě čtyř faktorů, jaké dopady měly dané OH do 

veřejné diplomacie hostitelského státu. Úkolem práce nebylo komparovat dopady obou OH, 

nýbrž sledovat, zda zvolené faktory kolidují s motivací pořadatelských zemí. Při interpretaci 

výsledků OH a jejich vlivu na veřejnou diplomacii dané země lze podotknout, že u obou případů 

došlo ke krátkodobému pozitivnímu dopadu pořadatelství a účasti na OH do jejich veřejné 

diplomacie. K tomuto závěru práce došla na základě prozkoumání všech pozorovaných faktorů. 

V první řadě se v obou případech naplnilo očekávání velké sledovanosti OH. V obou případech 

byly překonány předchozí rekordy ve sledovanosti a také v počtu zúčastněných států a byl 

překonán i celkový počet zúčastněných sportovců, což se pozitivně promítlo právě do 

sledovanosti her. Kromě sledovanosti bylo stěžejní, že v průběhu her byla v obou případech 

světová pozornost upřena především na sportovní výkony a celkově na sportovní stránku OH. 

Nedošlo k žádnému výraznému projevu protestu ze strany sportovců, který by se následně 

negativně promítl do vnímání her a měl negativní vliv pro vnímání pořadatelské země 

mezinárodním publikem. Tyto skutečnosti představují základní předpoklady pro to, aby OH 

mohly mít pozitivní dopad do veřejné diplomacie.  

Při hodnocení dalšího vytyčeného faktoru, tedy účasti politických elit na OH je nutno si 

uvědomit, že LOH a ZOH jsou události odlišné velikosti a v rámci je jim přikládána rozdílná 
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důležitost. Pro Rusko sice bylo určitým zklamáním a nenaplněním očekávání, že mnozí 

významní státníci především ze západních zemí se OH nezúčastnili, ale je nutné dodat, že 

v porovnání s jinými ZOH byla účast politických elit v Soči relativně podobná. Pro veřejnou 

diplomacii jak Číny, tak Ruska bylo důležité to, že žádná ze zemí se nerozhodla OH bojkotovat 

a že se světové politické elity nezaujaly jednoznačně odmítavý postoj k OH v Pekingu, 

respektive v Soči.  

Dalším hodnoceným faktorem byly výsledky, kteří za sebou nechali samotní sportovci. 

V obou případech se pořadatelská země umístila na prvním místě v medailovém pořadí, čímž 

dokázala svou schopnost přeměnit úsilí a investice v konkrétní úspěchy a zanechala tímto 

výsledkem dojem velmoci. Na domácí scéně dobré výsledky domácích sportovců pomohly 

zvýšit alespoň na určitou dobu národní hrdost a sounáležitost a napomohly k legitimitě 

domácího uspořádání. V neposlední řadě se na obou OH odehrálo několik pamětihodných 

sportovních výkonů a okamžiků, které mohou zajistit, aby se k daným OH vracela pozornost 

mezinárodního publika. 

Asi nejobtížněji zhodnotitelným faktorem, kterým se práce zabývala, byly mezinárodní 

ohlasy, které pozorované OH vyvolaly. U obou OH se objevovaly negativní ohlasy především 

v období před samotnými OH. Kritika se snášela z řad neziskových organizací, tisku a 

v různých částech světa probíhaly dokonce demonstrace volající po bojkotu her. Pro dopady 

samotných OH bylo zásadní, že volání po bojkotu nebylo vyslyšeno a že kritika se v době OH 

zmírnila a mezi reakcemi na hry nebyla výrazná, natož dominantní. Po skončení her se ohlasy 

na proběhlé OH výrazně lišily. Některé byly negativní a tvrdily, že se pořadatelé nesplnili sliby 

a cíle daných OH, jiné chválily pořadatelské země za perfektní organizaci a průběh her a 

nemohlo být jednoznačně shledáno, jestli po skončení her převažovaly reakce pozitivní či 

negativní.  

Ačkoliv práce zhodnotila pořadatelství a účast hostitelských států na OH na základě 

zmíněných faktorů jako přínosné pro veřejnou diplomacii z hlediska krátkodobého, bylo by 

zapotřebí dalšího výzkumu pro relevantní zkoumání dlouhodobých dopadů OH do veřejné 

diplomacie. Pro zpřesnění výzkumu by také bylo zapotřebí stanovit více hodnocených faktorů 

a pozornost by se také mohla upřít směrem k jednoznačnějšímu stanovení benefitů, které 

v dlouhodobém horizontu mohou plynout z pořadatelství a z úspěšné účasti na OH. 
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